

# **PARTIDO UNIFICADO MARIATEGUISTA**

-

## **PUM**



**Planes de trabajo y lineamientos  
- 1986 - 1998 - Parte 1**

# Taller local del PUM - Piura Nueva a Seminario Nacional

Realizado el 23-08-98

## Sintesis de los ideas Principales N

### 1: La Transición Democrática

#### a) conceptualización

Entendemos como Transición Democrática:

- El tránsito de un Regimen Dictatorial a un Regimen Democrático
- un Proyecto Político que exprese la unidad mas amplia de los fuerzas democráticas del país.
- El esfuerzo por ~~crear~~ concretar un nuevo referente político que manifieste la recomposición de fuerzas en la ciudad peruana.
- El despliegue ~~de~~ las fuerzas democráticas ~~en~~ ~~el~~ objetivo principal de derrotar ~~el~~ Proyecto autoritario Fujimorista.
- ~~La concentración de voluntades para dotar al nuevo Proyecto Político de un Programa que responda a los proyectos de los Sectores ~~de~~ ~~los~~ ~~sectores~~ ~~políticos~~ ~~en~~ ~~el~~ ~~organismo~~ ~~político~~ ~~del~~ ~~país~~ ~~que~~ ~~se~~ ~~está~~ ~~formando~~ ~~en~~ ~~este~~ ~~momento~~ ~~crucial~~~~

### El nuevo Proyecto político unitario:

- Debe ser dotado de un Programa que recoja los propuestos Regionales <sup>de los movimientos cívicos y sociales</sup> y concerte ~~en~~ alternativas Políticas y Económicas.
- Debe sustentarse en la organización y fuerza del movimiento social

Solo será posible derrotar al centinismo con la unidad mas amplia de la oposición

### b- ¿dónde Perí Queremos?

~~Avanzar en la~~ ~~concentración~~ ~~de~~ ~~voluntades~~ ~~para~~ ~~defender~~ ~~que~~ ~~este~~ ~~tipo~~ ~~de~~ ~~país~~ ~~querramos~~.

Avanzar en la definición de una Propuesta Programática que busque concretar en relación al:

- Regimen Democrático
- Aspectos del Regimen Económico
- Algunos Roles del Estado
- Defensa Nacional
- Rol de los FF. AA

*[Handwritten signature]*

~~La~~ La unidad en el aspecto Democrático es mas visible pues existen muchos coincidencias en:

- La aspiración por restablecer el estado de Derecho
- Respeto de los derechos
- Vigencia plena de los Partidos Políticos.

- Restitución de los Derechos Democráticos
- Fortalecimiento al sistema de Partidos

En relación a los propósitos económicos debe concertarse en la búsqueda de un régimen económico ~~efectivo~~ alternativo al capitalismo salvaje vigente.

### c. - Dificultades en la Transición Democrática

La cuestión a resolver es la viabilidad de esta alternativa, pues existen varias dificultades que deben ser superadas:

~~En~~ A Nivel Nacional existe:

- Sectarismo ~~de~~ Partidarios
- Dogmatismos ideológicos
- Abstencionismos (Falta de voluntad de los Vanguardistas)
- Dispersión orgánica y política al interior de los Partidos Políticos y debilidad de los mismos
- ~~Organización de las bases~~
- Ausencia de proyectos, aunque se reconocen avances relativos y dispersos
- Desencuentros entre Partidos Políticos y la sociedad civil
- Preponderancia de proyectos Personales
- Debiles niveles de concertación
- Debilidad de organizaciones Sociales
- Debilidad de las Instituciones de la sociedad civil
- Varías oposiciones
- Liderazgos dispersos, competitivos y con estilos tradicionales
- Injerencia de sectores de los FF.AA
- Poco vínculo con sectores empresariales nacionales

A nivel de Piura existe:

- Las clases sociales no han generado nuevos liderazgos.
- Interrupción del proceso de acumulación de fuerzas del sector popular
- Renuencia de sectores sociales a incorporarse a la lucha activa
- Se ha interrumpido el proceso de Regionalización
- Discontinuidad de los Frentes de Defensa
- Debilidad ~~de las organizaciones~~ y dispersión de organizaciones las organizaciones Barriales.
- Mayoritaria propiedad individual en el Agro (Parcelación)
- Fraccionamiento de las organizaciones del Agro
- Refugio de Federaciones Departamentales
- Crisis de Representación de las organizaciones Sociales
- Crisis económica que golpea a los Vanguardistas = Espiral de Sobrevivencia

## 2.- Construcción de Propuestas de Desarrollo Regional (Programas)

Es importante ~~esta~~ avanzar en la construcción de un Programa que debe:

- Recogerse todo lo avanzado en relación a la definición de algunos <sup>de algunos</sup> ~~de algunos~~ <sup>proyectos de desarrollo Regional (ONGs, Gobierno Regional, Gobiernos Locales, universidades, colegios Profesionales, etc)</sup> ~~de algunos~~ <sup>proyectos de desarrollo Regional (ONGs, Gobierno Regional, Gobiernos Locales, universidades, colegios Profesionales, etc)</sup>
- Convocar una mesa de trabajo
- Integrarnos a sesiones Técnicas del CODER (Comité de Reconstrucción)
- Fomentar la creación de secretarías Técnicas en el Frente cívico
- ~~Señalar~~ Priorizar temas de discusión y socializar entre c.e.
- Recoger los alternativos que los otros niveles se base bien planteando. ~~Revisar los problemas de otros~~

## 3.- Revitalizamiento del Movimiento social

En relación al movimiento social el objetivo principal ~~este~~ <sup>que</sup> ~~esta~~ <sup>esta</sup> planteado es la ~~Reconstrucción~~ <sup>Reconstrucción</sup> del trabajo social y el fortalecimiento de las organizaciones sociales.

Las prioridades en este sentido son el sector Agrario y los AA.HH de Piura.

Las prioridades en este sentido son el sector Agrario y los AA.HH de Piura.

### Respecto al sector Agrario:

~~Objetivo de fortalecer el comité de Gestión y Defensa del Agro.~~

- objetivo: Fortalecer el comité de Gestión y Defensa del Agro
- Situación actual:
  - Constituye una representación representativa de los trabajadores del campo.
  - Es una fuerza social en ascenso
  - tiene propuesta
  - Representa a un sector social que afronta actualmente algunos problemas.
- Potencial: tiene capacidad de confrontación con el gobierno.

### Respecto al sector de los AA.HH de Piura

- objetivo: unificar y reorganizar la Federación Provincial de <sup>Urbanizaciones Populares de Piura</sup> ~~Urbanizaciones Populares de Piura~~ (FEDERJUP). Llamarse a congreso de una federación.
- Situación actual: La FEDERJUP se encuentra dividida en dos facciones, ~~una~~ una de los cuales es liderada por ~~un~~ un sector del APRA y la otra por un c. que se fue con la ex-comunista socialista y hoy no tiene militancia definida.

- La ~~FED~~ FEDEPSUP pro apista esta dispersa y ha podido protagonismo. La Otra Fuerza viene realizando algun trabajo y mantiene presencia, aunque ~~esta~~ se la utiliza ~~para~~ en beneficio de <sup>los</sup> ~~los~~ <sup>un grupo</sup> ~~de~~ <sup>una</sup> ~~de~~ ~~una~~ ~~ONG~~ ~~que~~ ~~tiene~~ ~~proyectos~~ ~~de~~ ~~desarrollo~~ ~~social~~ ~~que~~ ~~trabaja~~
- ~~La~~ la FEDEPSUP que alguna vez condujera c.c. del Partido como un espacio y proyecto una trayectoria que sigue latente en los AA. NN de Prima. ~~Los~~ Las bases existen y estan activas pero a falta de <sup>algunos</sup> ~~algunos~~ ~~de~~ ~~ellos~~ ~~esta~~ un liderazgo unificado ~~centralizadas~~ centralizadas por el Comite de Defensa del Consumidor, un ente burocratico que no ha logrado constituirse en una organizacion alternativa en el espacio Berniz.

Potencial: tiene capacidad de ~~confiabilidad~~ movilizacion

~~En~~ En segunda prioridad existen la central de Jubilados de la 1990 y la 20530, ~~los~~ ~~los~~ Los comites del Voto de leche, la Juventud agrupada en la Federacion de estudiantes de la ONP y otros grupos estudiantiles, Los trabajadores de construccion civil, y la Diaceun por la Justicia y la Paz.

¿Que hacen en relacion al movimiento social?

FORTALECER LA UNIDAD A TRAVES DE LA LUCHA POR:

- Impulsar el Referendum como polemica Principal
- Fortalecer el Foro Democratico
- Derrotar electoralmente a los candidatos gubernistas
- Levantar la lucha por la Reconstruccion, Descentralizacion y Reconquista del canon Petrolero
- Fortalecer el CODER ~~apoyando~~ ~~al~~ ~~fortalecimiento~~ ~~del~~ ~~y~~ ~~el~~

~~Fortalecer~~ Frente unico

- Impulsar la Marcha civil - Popular del 18 de setiembre
- Apoyar la lucha por demandas populares, luchas descentralistas, servicios, fronteras, <sup>Jubilados, etc</sup> y ~~liger~~ ~~de~~ ~~los~~ ~~proyectos~~ ~~de~~ ~~los~~ ~~autonomos~~ ~~proyectos~~ a la lucha por el Referendum.
- Reunir y Reconstruir la representacion del CODER ~~a~~ a partir del protagonismo de las Bases del Agro y PP.55 levantando ~~proyectos~~ ~~movilizados~~ ~~proyectos~~ ~~movilizados~~.

- Buscar una Programática programática de Propuesta
- Desarrollar la coordinación de las comunidades campesinas: ~~de~~ catuzos, pichura, Nachitoverz, Cruz de cañe, Quispampz, San vicente de pichana.
- Preparar una Reunión de los sectores de Izquierda para coordinar la marcha del 18 de setiembre, los temas del Foro Democrático y Referendum, y promover una evaluación de la Izquierda en Puno.

#### 4. 4. Difusión de los Manizfajistas

##### Fortalezas:

- Existe un núcleo de cuadros Manizfajistas
- Sus militantes tienen vínculos con sectores sociales importantes
- ~~Existe~~ Sus militantes constituyen una Reserva Moral
- Existen c.e que tienen cargos ~~importantes~~ de funcionarios en el estado.
- Tenemos capacidad de propuesta
- Tenemos dirigentes reconocidos por la población
- Nuestros militantes son una referencia sobre la Izquierda.
- Se mantiene cierta credibilidad en la Izquierda.

##### Debilidades

- Existe abstención en muchos c.e
- Somos pocos militantes
- No tenemos vida organizativa
- Existe desconfianza por cambios de línea Política de algunos ex militantes
- Se nota pérdida de solidaridad entre nosotros.
- Existe ~~una~~ <sup>proyección</sup> ~~proyección~~ por la falta vivencia personal
- No tenemos un local por falta de Recursos.

¿Qué debemos hacer <sup>en relación a los</sup> Manizfajistas?

- 4. Reagrupar a la Mayoría ~~de~~ de los Manizfajistas
  - Preparar reuniones abiertas, reproducir los temas de debate: Foro Democrático - Referendum,
  - Fijar lugar de Reuniones
  - ~~Se~~ crear una instancia de coordinación para ~~el~~ tratar los temas del Foro Democrático.

2. Establecer Asamblea Maniaguista de Militantes y amigos
3. convertir los meses de trabajo
4. Elaborar los planes de trabajo para los cuatro objetivos:
  - a) Foro Democrático - Referendum
  - b) Agro
  - c) P.P.S.J.
  - d) Maniaguistas.

Objetivo	Acciones	Responsables	Plazo	Costo
a) F.D - R	Consolidar e Institucionalizar el Foro	ALV <del>ALV</del> Jorge Herino	Agos Dic.	
b) Agro	Consolidar el Comité de Gestión del Agro	AL-V. Cesar Lora	Agosto Nov.	
c) P.P.I.J	Unificación y consolidación de la Fedepop	Cesar García TOTA SOSA	OCT Marzo	

NOTA: Visto que el Referendum a quedado inviabile el objetivo para a dar el de la Resistencia Democrática.

- La Reinscripción y liderazgo en los organismos de base y en la sociedad en general

Piura, agosto 21/1998

Comite De Portamental PUM - Piura.

d) Maniaguistas	Resupralización	<del>ALV</del> Toro (-Rojas)	Agosto Nov.	
-----------------	-----------------	------------------------------------	----------------	--

**INFORME DEL CED PIURA  
SOBRE ELECCIONES MUNICIPALES '98**  
(mención de lugares y nombres de amigos)

**I. PIURA**

1. Provincia : no hay participación.

Hubo posibilidad pero el Apra privilegio ir solo con su lista "independiente" "Obras + Obras sacando del acuerdo al PUM, a Demos y a un sector de IS.

Distritos :

1. La Arena : lista encabezada por Sr. Alamo en la que va el chivo Fernández.
2. Catacaos : En lista de Mario More candidato no muy amigo de la izquierda, cierra la lista el c. Mario Moscol.
3. Cura Mori : va como candidato Alcalde el "gringo" Guadalupe Vilchez y Regidor Marcial Quintana.
4. La Unión : En la lista de Jorge Chumpitaz hay gente del "pelao" Martínez.

**II. MORROPON :**

1. Buenos Aires : César Gonzales
2. Morropón : Duberli López
3. La Matanza : Nelson Mío
4. Chalaco : Dimas López
5. Santa Catalina de Mossa : (Misael Pintado) Dionicio Pintado.
6. Santo Domingo : Carlos López
7. Yamango : Regidora Renee Morales por Obras. Por Somos Perú Néstor López.

**III. SULLANA :**

1. Querecotillo : Víctor Alama con Somos Perú
2. Ignacio Escudero : Santos Arcela
3. Lancones : Isaías Vásquez con Fe y Trabajo

**IV. PAITA :**

1. Vichayal : Enrique Ruiz Coronado con Trabajemos Juntos

**V. TALARA :** No hay informe, sabemos de la candidatura de Lincoln Pimentel.

## **VI. SECHURA :**

1. Vice : Armando Arévalo.

## **VII. AYABACA :** Provincial : Regidor Enrique Flores en Somos Perú

1. Suyo : Chininin Obando
2. Sicchis : Jorge Chamba
3. Frías : Rodrigo Elera (Alcalde)  
Holgín, Regidor en Somos Perú
4. Pacaypampa : Melquiades Alvarado García
5. Montero : Tocto Yahuana.

## **VIII. HUANCABAMBA :** No hay informe.

**Humberto Toro**  
**Responsable.**

Informe del CED Piura  
Sobre Elecciones Municipales 98  
Mención de logros y nombres de amigos.

I) Piura

1 - Provincia → No hay participación.  
hubo posibilidad para el APRA - privilegio  
ir solos con su lista "independiente" obras + obras  
sacando del Acuerdo a nosotros - a danos y a  
un sector de I-S.

Districtos

- 1 - ~~LAB~~ Arena → lista encabezada por Sr. Alamo en  
la 9<sup>a</sup> va el chico Fernandez
- 2 - Catacaos → En lista de Mario More candidato  
no muy amigo de la Izquierda, cierra  
la lista el C. Mario Moscos.
- 3 - Cora Mari → va como candidato Alcalde el "bringo"  
Guadalupe Vilchez y Regidor Municipal  
Quintana.
- 4 - La Unión → En la lista de Jorge Chompitaz  
Hay gente del "pelao" Martinez.

II. - Morropón:

- 1 - Buenos Aires → César Guzales
- 2 - Morropón → Dobelli Lopez
- 3 - La Matanza → Nelson Mio
- 4 - Chalcabuco → Dimes Lopez
- 5 - Sta Catalina → (Miscal Pintado) Dionicio Pintado
- 6 - Sto Domingo → Carlos Lopez
- 7 - Yauco → - Regidura Renee Marcela por obras  
- Por ~~obras~~ ~~frío~~ Nestor Lopez

III. Sullana:

1. Avarecotillo → Victor Alamo con sumos Perú
2. Ignacio Escudero → Santos Arcela.
3. Lancomey → Isaias Vasquez con Fr y Trabajo

IV. Paiza

1 vichayal → Burrique Ruiz Coronado en  
trabajamos juntos

V. Belera → no hay informe sabros de su  
datos de Lincoln Puente

VI Sechura →

1 vice → Armando Arevalo

VII Ayabaca = Provincial → Residentes Burrique Flores en SP

1 suyo → chinini Obando

2 sicchos → Jorge Chacra

3 Picas → Rodrigo Blera Alcalde

Holgón con Simos Perú Residente

4 Paccaypaca → Malquicedy Alvarado Corredor

5 Huñero → Tocto Yahuarca

VIII Huancabamba

no hay informe.

Total de C. 27 + 0 -

Humberto Toro Q.  
Responsable

**ESBOZO DE  
LOS  
PROYECTOS  
DE LEY  
PRESENTADOS  
PARA  
REGULAR LAS  
ELECCIONES  
GENERALES Y  
MUNICIPALES**

*Colaboración de Roxana Rebaza y Roger Tumi para el objetivo de contribuir a forjar una nueva representación política con un proyecto alternativo de país en los próximos retos de las elecciones de municipales del 98 y generales del 2000.*

**P.U.M - Enero 1997**

En el Congreso se han presentado a la fecha tres proyectos de ley:

**Proyecto Chávez.**

Propuesta actualizada de la congresista Martha Chávez de Ocampo (01/03/96), titulado: "Proyecto General de Elecciones" (Código General)

**Proyecto Alva.**

Del congresista Javier Alva Orlandini (09/04/94) titulado: "Proyecto del Código Electoral".

**Proyecto Nugent**

Del Jurado Nacional de Elecciones, representado por su (ex)Presidente Dr. Ricardo Nugent (21/05/96) titulado: "Proyecto de Ley General de Elecciones" (Código Electoral)

**E**stos tres proyectos sustentan propuestas a partir que la Constitución de 1993 ha creado el Sistema Electoral (Art. 176 al 187) y se hace necesario dictar un código electoral que permita el desarrollo de preceptos constitucionales y regule el ejercicio de los derechos de la ciudadanía de participar directa e indirectamente en el gobierno central del país y en el gobierno de los municipios.

De los mencionados proyectos es importante informar e iniciar el estudio en el Comité Directivo Ampliado y los núcleos locales sobre algunos puntos que consideramos importantes alrededor de dos aspectos centrales de los proyectos, el Sistema Electoral y la Convocatoria e Inscripción de agrupaciones políticas.

## 1. Sistema Electoral

En el proyecto Chávez se propone las elecciones generales que elige presidente, vice presidente y congresistas cada 5 años.

Para elección de presidente y vicepresidente se requiere haber obtenido más de la mitad de los votos sin computar los votos viciados y blancos.

Si no se hubiera alcanzado esta votación se procederá a una segunda vuelta dentro de los 30 días siguientes a la proclamación de los cómputos oficiales entre los dos candidatos que obtuvieron la votación más alta.

El número de congresistas es de 120. Para la elección se aplicará el método de "cifra repartida" con doble voto preferencial opcional.

Sobre el distrito electoral no existe artículo expreso, y se remite a lo que exponga el JNE.

Las elecciones para elegir alcaldes y

regidores en los concejos provinciales

**Proyecto Alva**, para la elección de Presidente, Vice Presidente y congresistas el territorio de la República se constituye Distrito Nacional Unico, mientras se crean las regiones.

El número de congresistas es de 120, se designará aplicando el método de la "cifra repartidora", con voto preferencial opcional, siguiéndose el orden de cada lista (como en últimas elecciones grles)

Los alcaldes y regidores son elegidos por un periodo de 5 años, con una excepción, la Quinta Disposición Transitoria y Final de la Constitución, que señala que el mandato de los alcaldes y regidores que sean elegidos en las 2 próximas elecciones municipales que durará 3 y 4 años.

Cada provincia y distrito excepto la de cercado constituye una circunscripción electoral.

En la elección de regidores se aplica el sistema de representación proporcional, si la lista ganadora obtiene mayo

ría absoluta de sufragio, en caso que la mayoría sea relativa serán electos junto con el Alcalde la mitad + 1 de la lista de los candidatos a regidores.

**Proyecto Nugent**, las elecciones políticas generales se realizarán cada 5 años en que deben renovarse los poderes legislativos y ejecutivos. Para ser elegidos Presidente y Vice Pdte, se requiere haber obtenido la mitad de los votos sin computar los votos nulos o blancos.

Si no alcanzan la votación prevista se procederá a efectuar una segunda elección dentro de los 30 días siguiente a la proclamación de los cómputos oficiales entre las dos fórmulas que obtuvieron la votación más alta.

Para elegir presidente y vice presidente el territorio de la República constituye Distrito Electoral Unico.

Para elegir congresistas el territorio de la República constituye Distrito Electoral Múltiple, para lo cual cada Región constituye un distrito electoral.

El número de congresistas es de 120 y para su elección se aplicará el método de la cifra repartidora con doble voto preferencial.

Las distritales se realizarán cada 5 años alternándose con las elecciones generales; debiendo coincidir en la mitad del período presidencial y serán convocados para el segundo domingo del mes octubre del año en que finaliza el mandato de los alcaldes y regidores.

Será elegido quien ocupe el primer lugar de la lista con más alta votación, siempre y cuando esta votación represente más del 20% de los votos válidamente emitidos; caso contrario la elección será declarada nula.

Para la elección de regidores se aplicará el método de la cifra repartidora.

Cada Concejo Municipal provincial y distrital se constituye en un Distrito Electoral respectivamente.

El JNE -en base a los datos de la población proporcionada por el INEI- determinará el número de congresista por cada región, teniendo en cuenta la cifra señalada en el párrafo anterior.

Las elecciones municipales se realizarán cada 5 años alternándose con las elecciones generales, debiendo coincidir con la mitad del período presidencial. Son convocados para el 2° domingo del mes de octubre que finaliza el mandato de los alcaldes y regidores.

Será elegido Alcalde quien ocupa el primer lugar de la lista que haya obtenido la más alta votación descontando los votos nulos y blancos. Los regidores se determinan por cifra repartidora.

Cada concejo municipal provincial y distrital constituye un distrito electoral.

Los concejos municipales estarán constituidos de la siguiente manera:

CMProv. de la capital  
República =  
Alc. + 25 regidores

Capital de dpto. (+  
150 mil hab.)=  
Alc + 15 regidores y  
del Callao

CM de las demás  
capitales de dpto. y  
distritos de Lima del  
Area Metropolitana (-  
150 mil) =  
Alc + 13 regidores

CMProvincial y Dis  
trital =  
Alc + 07 regidores (+  
25 mil habit)

CMProvincial y  
Distrital  
Alc + 05 regidores (-  
25 mil habitante)

El JNE -en base a  
datos actualizados  
del último censo de  
población- determi  
nará los C.M.Provin  
ciales y distritales  
que se encuentran  
comprendidos en los  
casos referidos.

2. CONVOCATORIA	E
INSCRIPCIÓN	DE
AGRUPACIONES	
POLITICAS	

**Proyecto Chávez,** corresponde al Presidente de la república convocar a elecciones generales y municipales mediante Decreto Supremo con anticipación no menor de 120 días y no mayor de 150.

Las agrupaciones políticas podrán presentar fórmulas de candidatos a Pdte. y VicePdte, listas de candidatos a congresistas en el caso de elecciones generales, candidatos a alcaldes y regidores de los concejos municipales, siempre que estén inscritas o tengan su inscripción vigente en el JNE.

Es vigente la inscripción de las organizaciones políticas que hubieran obtenido un porcentaje de votación no menor al 5% a nivel nacional en el proceso último.

El JNE inscribirá a las agrupaciones políticas que reúnan los siguientes requisitos:

a) Solicitud indicando denominación del partido y nombre de personero ante el JNE.

b) Acompañar relación de adherentes **Proyecto Alva,** el JNE inscribirá a los partidos políticos que cumplan los siguientes requisitos:

a) Solicitud de inscripción indicando nombre del partido, domicilio legal, nómina de personas que integran su órgano representativo nacional y nombre del personero.

b) Relación de adherentes no menor al 2% de los ciudadanos que votaron en las elecciones anteriores

c) Presentar por duplicado diskettes conteniendo los datos de los adherentes.

d) Presentar por duplicado sus estatutos, ideario y programa.

e) Acreditar la instalación y funcionamiento de comités en no menos de la mitad de los departamentos de la República.

f) solicitar

inscripción antes de 120 días de las elecciones.

Las agrupaciones independientes se inscribirán cumpliendo los requisitos del párrafo anterior excepto el numeral e).

Las elecciones municipales son convocadas por el Presidente de la República con anticipación no menor a 6 meses.

**Proyecto Nugent,** El Pdte. de la República convoca a elecciones generales o municipales con anticipación no menor de 8 meses a la fecha que deben efectuarse. Si no se hiciera la convocatoria en el plazo previsto lo hará el Pdte. del Congreso dentro de los 10 días siguientes al vencimiento del plazo establecido; en caso de no hacerlo este último lo hará el JNE

El JNE inscribe a las organizaciones políticas; continúan vigentes las que han obtenido el 5% de los votos en las elecciones precedentes.

Se inscribirá a las organizaciones políticas que reúnan los siguientes requisitos:

a) Solicitud de inscripción nombre, domicilio legal, nómina de su órgano

representativo, del  
personero titular y  
suplente.

b) Relación adhe-  
rentes no menor al 3%  
del total nacional de  
electores.

c) Presentar por  
duplicado sus  
estatutos y programa.

no menor del 4% de  
los ciudadanos há-  
biles para votar, se-  
gún el padrón de las  
últimas elecciones.

c) Solicitar la  
inscripción hasta 45  
días antes de las  
elecciones.

d) Presentar por  
duplicado diskettes  
con la relación de  
sus adherentes.

d) Acreditar fun-  
cionamiento de comi-  
tés departamentales  
en por lo menos la mi-  
tad de departamentos.

e) Presentar por  
duplicado diskettes  
con relación de sus  
adherentes.

f) Presentar por  
duplicado su símbolo

g) Solicitar su  
inscripción hasta 180  
días antes de la  
fecha de elecciones.



# FEDERACION DE TRABAJADORES EN CONSTRUCCION CIVIL DEL PERU

RECONOCIDA OFICIALMENTE EL 23 - 08 - 1962, POR R. S. D. N.º 56 - SPL  
AFILIADA A LA CONFEDERACION GENERAL DE TRABAJADORES DEL PERU - C. G. T. P.  
A LA FEDERACION LATINOAMERICANA DE LA EDIFICACION, MADERA Y MATERIALES DE CONSTRUCCION - FLEMACON  
Y UNION INTERNACIONAL DE SINDICATOS DE LA CONSTRUCCION UIS - FSM

LOCAL PROPIO:  
PROLG. CANGALLO 670 - LA VICTORIA

TELEFONO 73-9575  
LIMA - PERU

## PROYECTO DE LEY

PROPONEN: Incluir a la Provincia de Talara,  
dentro de los alcances de la  
creación del CETICO.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA  
POR CUANTO  
DECRETA LA LEY SIGUIENTE:  
CONSIDERANDO:

Que, Piura y Tumbes, configuran una Región de Frontera, la que está trabada en su desarrollo, lo que afecta la seguridad y defensa Nacional, pues el desarrollo y el bienestar son garantías de paz y hermandad entre los pueblos. Esta traba al desarrollo se manifiesta en :

a.- Se ha aislado a la Provincia de Talara, con políticas depredadoras y de abandono total, se ha dejado de lado la inversión pública y privada, las condiciones transversales de su vocación que permitan un desarrollo integrado.

Que, el crecimiento poblacional, especialmente urbano juvenil, no cuenta con un puesto de trabajo, con reducida productividad en los pocos puestos de trabajo y con un sistema educativo que no promueve las capacidades competitivas modernas, lo que acrecienta la pobreza, la insatisfacción de necesidades básicas y la marginación social.

Que, Talara aporta significativos ingresos al erario Nacional por la explotación de su recurso natural el Petróleo de lo que no se invierte casi nada en las bases de su desarrollo descentralizado; ésta diferencia debe reinvertirse a fin de dotar de las fuentes financieras para proyectos estratégicos de desarrollo, invirtiéndose en la Provincia una parte sustancial de lo que ella misma produce.

Que, al ingresar al año 2000, nos anuncia una gravísima crisis social, que hará muchísimo vulnerable la actual debilidad social que sufre nuestra provincia, siendo necesario potenciar el futuro parque industrial.

Que, el proceso de Privatización de las empresas públicas estratégicas, ha llevado a grandes sectores de la población de Talara, a perder su puesto de trabajo, acrecentando el desempleo en la zona, la prestación de salud es escasa para los sectores populares.

✓  
DADA EL 19 DE DICIEMBRE DE 1959

RECONOCIDA OFICIALMENTE EL 23 - 08 - 1962 POR R. S. D. N.º 36 - SPL  
AFILIADA A LA CONFEDERACION GENERAL DE TRABAJADORES DEL PERU - C G T P  
A LA FEDERACION LATINOAMERICANA DE LA EDIFICACION, MADERA Y MATERIALES DE CONSTRUCCION - FLEMACON  
Y UNION INTERNACIONAL DE SINDICATOS DE LA CONSTRUCCION UIS - FSM

LOCAL PROPIO:  
PROLG. CANGALLO 670 - LA VICTORIA

TELEFONO 73-9575  
LIMA - PERU

Que, urge la necesidad de plasmar proyectos que aseguren un impulso decisivo para el tercer milenio, que permita asegurar el futuro de la población creando nuevos puestos de trabajo productivos, incursionando en otras industrias como : la pesca, agricultura, exportación e importación.

Que, Talara, cuenta con infraestructura suficientes lo Vial, Aéreo y Marítimo, que permite su integración a la futura Zona Franca y corredor bioceánico, que le permitirá su desarrollo.

Que, estas consideraciones son compartidas por los ciudadanos, instituciones y autoridades municipales de la provincia de Talara.

DECRETA :

Artículo 1.- Integrar a la provincia de Talara dentro de la creación del Centro de Exportación, Tratamiento Industrial y Comercio (CETICO) proyectada por el Ejecutivo en Paita, Sullana, Piura y Tumbes.

EL SEÑOR PRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE LA REPÚBLICA

POR TANTO :

MANDO QUE SE PUBLIQUE Y CUMPLA

Dado en la Casa de Gobierno, en Lima, a los ..... días del mes de Noviembre de mil novecientos noventa y seis.

- Reactivar y dinamizar el ~~aportado~~ dentro del proceso de Redifundición del Gum.
- Centralizar y consolidar un núcleo de Vanguardia a partir de lo acumulado.
- Centralizar y consolidar el movimiento campesino de la zona en función a establecer los nuevos premisas sobre el accionar del gremio.
- Contribuir en la forja de la construcción de la Central Única del Campesinado Nacional.

ESTRATEGIA

- Preparar una propuesta sustentada sobre un programa por la reconstrucción del agro
- Establecer una columna de cuadros, para atender eventos de base, ~~aproximada~~ Nacional, definiendo prioridades.
- Establecer un aparato de Economía para atender las tareas planteadas.

TAREAS

- Construir un mando dedicado a tiempo completo.
- Organizar, especializar y calificar a los cuadros.
- Capacitar a la militancia, mediante la Organización de Escuelas Políticas.
- Organizar un aporte económico.
- Impulsar un boletín mensual.
- Reactivar o dinamizar los gremios campesinos FEDECAL y FTAP, <sup>FEDECAL</sup> dentro del Nuevo Equitativo de la Nueva Legislación Agraria.
- Centralizar y consolidar el movimiento campesino de la zona en función a establecer los nuevos premisas sobre el accionar del gremio, levantando una propuesta programática sobre el Agro.

- Impulsar las sigts Campañas:

- a) Reconstrucción del Agro, precios, mercados para la producción agropecuaria.
- b) Contra la legislación del anti-proyecto del 200, levantando una propuesta de Nueva Constitución.
- c) Contra los privilegios y despidos, defensa y moralización de las empresas públicas por una gestión obrero-pueblo.
- d) Servicios básicos y defensa por la Vida del pueblo, mediante la reactivación del Agro y la planificación para el pueblo.
- e) Defensa de los DD.HH, por una política Libertad.

I. RECURSOS HUMANOS

a) tiempo completo

2 cuadros  $(\% 600 \times 2 = 1,200 \times 6) = 7,200.00$

b) tiempo parcial

2 cuadros  $(\% 300 \times 2 = 600 \times 6) = 3,600.00$

10,800.00

II. EVENTOS

1. Escuelas Politicas

a) PRIMERA ESCUELA (30 participantes)  
EN CHICLAYO

- PASAJES 100.00  
ALIMENTACION 90.00 190.00

b) SEGUNDA ESCUELA (30 part)  
EN CHICLAYO

PASAJES 160  
ALIMENTACION 90 250.00

c) TERCERA ESCUELA  
EN ZARA

PASAJES 100.00  
ALIMENTACION 90.00  
Alquiler Local 10.00 200.00 640.00

2. TALLER - SEMINARIO

(60 participantes) CHICLAYO

a) SEMINARIO SOBRE REFERENDUM  
E.C.

PASAJES 400.00  
ALIMENTACION 180.00  
Alquiler Local 20.00 600.00

b) SEMINARIO SOBRE PROGRAMA  
AGRARIO 8º CONGRESO CEP.

PASAJES 500.00  
ALIMENTACION 180.00  
Alquiler Local 20.00 700.00 1,300.00 1,940.00

VARI 12,740.00 12,740.00

III. GASTOS ADMINISTRATIVOS

a) Alquiler Local (2 local privados chidya- e Heper) \$200x2-400x2	2,400.00	
b) <u>Muebles y Enseres</u> Adquisición de un escritorio y 1/2 doc. de sillas de oficina	200.00	
c) <u>Maquinaria</u> Una maquina de escribir	300.00	
d) <u>COMUNICACION</u> Llamadas Telefonicas \$300.00 Servicio FAX 210.00 Correo 120.00	630.00	
e) <u>Pasajes Victimas y</u> <u>Monibaud Zana y Neiml</u> <u>1° Nivel Zona.</u> Pasaje \$1,080.00 Alimentación 900.00 Alojamiento 1,800.00	3,780.00	5,320.00
<u>2° Nivel Nacional</u> PASAJES \$700.00 ALIMENTACION 360.00 ALOJAMIENTO 480.00	1,540	
		<u>8,850.00</u>

IV. MATERIAL Y UTILES DE ESCRITORIO

- 4 Muebles de papel BULKY = 77x4 = 728.00
- 2 " " " " BAWD \$15x2 = 30.00
- 10 Doc. de Lapiceros \$10x6 = 60.00
- 1/2 Doc. " Borradores \$ = 3.00
- 1 caja de Lapiceros \$ 6.00
- 1 ciento papel sabana \$40.00.
- 1. Congrampeda \$ 15.00 /
- 2. caja de Plumones (Chico) \$4.00
- 2. " " " (grande) \$8.00
- 1 perforador \$4.00.
- 1 ciento de Holdes Membr \$20.00

VIENEN

\$. 21,590.00

\$. 21,590.00

- 1. Caja de grampos \$6.00
- 1. Caja de clips \$6.00
- 1. Corrector de maquina de escribir \$8.00
- 1. Corrector de Stencil \$8.00

306.00

V. - Impresiones

- 1. Caja de Stencil (comente) 40.00
- 3. Chisquitos de tinta para stencil 45.00
- 12 folletos 60.00
- 4. Bolitines 25.00
- 300 Afichas 200.00

40.00

45

371.00

677.00

RESUMEN

- 1. Recursos Humanos \$ 10,800.00
- 2. Eventos 1,940.00
- 3. Gastos administrativos 8,850.00
- 4. Material y utiles de escritorio 306.00
- 5. Impresiones 677.00

\$ 22,573.00

22,573.00

ACTIVIDAD

1. FUNCIONAMIENTO  
de Recursos Humanos

CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES (JUNIO-DIC-93)

RESPONSABLE: FZ. FANNY ABAYTO CAUO

ACTIVIDAD	META	UNID. DE MEDICION	LUGAR	TRIMESTRE																								
				II				III				IV				V												
				JUNIO				JULIO				AGOSTO				SET.				OCT.				Nov.				DIC
1	2	3	4	1	2	3	4	1	2	3	4	1	2	3	4	1	2	3	4	1	2	3	4	1	2	3	4	
1- <u>CA PACITACION</u>																												
a) <u>ESCUELAS POLITICAS</u> (Ideológico - Program. Estante)	3	ESE.	CHICLAYO																									
			CHOPEN																									
			ZANA																									
b) <u>TALLER - SEMINARIO</u> <u>PROPUESTAS PROGRAMATICAS</u>	2	TALLER	CHICLAYO																									
1º NIVEL POLITICO: Referen- dum. CCD.	-																											
2º NIVEL GREMIAL: 8º CONGRESO CCP. (Prog. Agrario)	-																											
2- <u>CONSTRUCCION PARTIDARIA</u>																												
- CAPTACION DE NUEVOS CUADROS	PERM.	CUADROS																										
- SEGUIMIENTO ORGANICO	PERM.	SEGUIMIENTO																										
3- <u>PRENSA Y PROPAGANDA</u>																												
- SEPARATOS	6	SEPARATOS																										
- BOLETIN	4	Bolet.																										
- AFICHES:	2																											
- REFERENDUM CCD																												
- 8º CONGRESO CCP.																												
4- <u>ORGANIZACION GREMIAL</u>																												
8º CONGRESO CCP (NUEVA AFILIACION DE BASES)		CONG.	LIMA																									
- CONGRESO FEDERCA		CONG.	LAMBAYEQUE																									
- CONGRESO FTAP.		CONG.	LAMBAYEQUE																									
- ENCUESTA NACIONAL DE COMUNIDADES CAMPESINAS			CHICLAYO																									

14/04/1983

# PARTIDO UNIFICADO MARIATEGUISTA



## COMITE EJECUTIVO REGIONAL

(41)

### LINEAMIENTOS PARA LA II CAMPAÑA POLITICA

PERSISTIR EN LA CAMPAÑA POR LOS DERECHOS DEL PUEBLO Y CONTRA LA LEGITIMACION Y LEGALIZACION DEL REGIMEN NEOLIBERAL MILITARISTA Y SU GOBIERNO.

#### EJES CENTRALES :

##### ESCENARIO NACIONAL

- a.- Confrontar la Política económica del Gobierno centralizando en una Plataforma la lucha por los principales derechos del pueblo;
- b.- Confrontar la Propuesta Educativa Privatizadora del Gobierno, levantando 3 ejes centrales:
  - b.1 Defensa de la Educación gratuita
  - b.2 Participación de la Población en la Educación
  - b.3 Reforma integral del Sistema Educativo, proponiendo una educación para la vida y para el trabajo.
- c.- Defensa de las conquistas laborales de la clase trabajadora, las libertades y los derechos humanos.
- d.- Acentuar la campaña por la libertad de nuestro c.CESAR SOSA SILUPU.

##### ESCENARIO REGIONAL

#### I) SECTOR RECURSOS NATURALES:

- a) Defensa de la vigencia del Canón Petrolero, que fué un logro de fuertes luchas de nuestro pueblo.
- b) Luchar contra la privatización del recurso hídrico (agua), debemos coordinar luchas conjuntas con las Juntas de Usuarios, quienes se han reunido en su Congreso en la ciudad de Ica y se han pronunciado contra el Código de Aguas que ha propuesto el Gobierno.

#### II) SECTOR AGRICULTURA :

- a) Defender el Agro, lo cual implica financiamiento, tecnología, precios, infraestructura, etc.
- b) Defensa de las Comunidades Campesinas contra los intentos de liquidación y fragmentación; impulsar el II Encuentro de Comunidades Campesinas de la Región Norte en Lambayeque, trabajar con fuerza el Referendum de Comunidades, por la no privatización.
- c) Exigir la atención a Proyectos de Desarrollo de gran envergadura en nuestra Región: caso de Alto Piura y Chira Piura.



# PARTIDO UNIFICADO MARIATEGUISTA

## COMITE EJECUTIVO REGIONAL

.../... continúa Lineamientos para la II Campaña Política

- d) A nivel de nuestra Región luchar contra las importaciones exageradas de arroz, en vista que a nivel Regional se van a producir aproximadamente 75,000 T.M que abastecen nuestro consumo interno.

### III) SECTOR SOCIAL Y ORGANIZATIVO:

- a) Luchar desde las organizaciones barriales contra el cobro excesivo de las tarifas públicas (caso de luz)
- b) Por la atención de los servicios elementales de las zonas marginales.
- c) Respecto a la autonomía de las organizaciones barriales, contra el intento del Alcalde de Piura, de querer impulsar la Juntas Vecinales, paralelas a las organizaciones naturales y legítimas.
- d) Defensa de la autonomía de las Rondas, no permitir su corporativización ó dependencia de las Fuerzas Armadas.

### IV) SECTOR GREMIAL :

- a) Impulsar con fuerza el Congreso Estatutario de Fradept y garantizar su conducción (junio '93)
- b) Impulsar la realización de la II Convención de Rondas de la Sierra Central de Piura (Setiembre '93)
- c) Garantizar la realización unitaria y democrática del VIII Congreso de la CCP, haciendo de éste evento un hecho político nacional, una propuesta programática de defensa y reconstrucción del Agro y solución de las reivindicaciones campesinas.

Piura, 14 Abril 1993

CED-"BCHG" -PIURA

(1)

# Que elaborar como Proyecto.

Creemos que Talara es una zona especial para Trabajar un Proyecto de Promoción y Capacitación.

Hoy Talara cuenta con 44 AA.HH., con una población general de 125.000 habitantes, la ciudad antigua o primera del Estado de la Ciudad a crecido en forma geométrica producto de la migración del campo, después de la lluvia del 83 que destruyo grandes campos de cultivo. de los pueblos cercanos a Talara, Puerto Sullana, Ayabaca etc.

Otro de los razones de su crecimiento fue el Buen Petrolero de la llegada de la OXI a Talara que decian a realizar la Formosa superación secundaria y Tercera del Petrolero, la inversión que realizo la Oxi en la zona de Talara fue de aproximadamente de 500 millones de dolares; esta atrajo la inversiones de otras empresas petroleras, Buder, DAWEL servis, quística acian Belco; la población en estos años fluctuaba en cerca de 40.000 habitantes y se necesitaba más mano de obra para Trabajar en servicio de pozos, y otros ~~trabajos~~ en la reconstrucción de la ciudad a raíz de las lluvias que lesiono afectado seriamente. la infraestructura básica.

Esto fue, la causa de la migración, que ~~igo fijo~~ produjo pues, el asentamiento de nuevos centros poblados que atraves de emigración fueron poblados la ciudad.

Hoy Talera cuenta con Comedores, Comite de Voz de Sedu. Club de Madres, pero que carece de centralización por ~~los~~ Comites de niveles de Caporización. Hay que resaltar que ~~en~~ pesar que el Programa del Voz de Sedu como toda Pasajero de otorga desde 1985, recién se reconoce con Resolución municipal en el año 1994, entregándose el Producto en los años anteriores en una forma clientelista por los alcaldes y regidores, quienes reparten el Producto ellos mismos sin imperdables, generos organizaciones autónomas, solo se les entregaba el producto a los simpatizantes del Partido y amigos.

→ Los Programas de alimentación tienen la misma suerte, los inst. burocráticos que reparten el producto son PRONAA, ADRA OFASA, CDRAS etcétera, cada una por su reparto a los comedores de acuerdo a su criterio sin tener una Política alimentaria definida, no censurables, si es un AA.HH. existen 2 o tres comedores en un mismo sector.

→ Los otros sectores como son absolutamente estos organizados despersonales sin niveles mayores de centralización, como si es una Federación, los Fundos de ayuda a Tercido la misma suerte; recién se ha organizado una Federación de AA.HH. que solo se ve como un ente Generativo por haber nacido desde arriba sin la participación de los productores en su conformación. El sector de ~~comercio~~ micro empresa Talera tiene un nivel de organización muy débil.

Hay un nivel de organización de una Asociación de (3).  
Propietarios agrícolas, que están impulsando  
el cultivo en el Bosque Priños que segen el espíritu  
hacer una defensa agrícola por Talera, pero en mi opinión  
no tienen mayores niveles de participación en la vida  
política, ~~es~~ por ser más un asunto personal de los  
propietarios.

- Existe el gremio de productores, Bolichano y otros, que  
con la extorción de la Patoman logrado atraer  
Productores de varias zonas del Perú, ~~pero esto lo es~~.

- Los Petroleros están en una situación muy difícil  
por el proceso de privatización de Petroleros del Perú,  
ya hoy la experiencia de la privatización de Petroleros  
duras a punto en la calle a cerca de 1,500 trabaja-  
dores, y esto demuestra la suerte que va a pasar en  
los trabajadores de Petroleros, que cuando se produjo  
la privatización de Petroleros no supieron articularse  
solo frente para defenderse. Hoy están solo los Trabajadores  
de Petroleros no existe en si un apoyo de la Federación  
Talareña en la Defensa de Petroleros.

- Que Trabajar en el Proyecto:

- Trabajar en los de:

Salud, Alimentación, desarrollo urbano, comunicaciones,  
y enfrentar el Trabajo del Comité de Defensa del  
Consumidor Talareño, dotándole de recursos para  
Poder Defender en los derechos del Consumidor, oricular  
en la forma de hacer sus reclamos y enseñarles  
a obtener productos de calidad, mejorando su calidad

de vida.

En Talara no existe una ONG, ~~que~~ que trabaje estas  
áreas, de capacitación, promoción y observación de  
Empresas productivas que arde realizar.

# Base Legal Para constituir el Comité de Defensa del Consumidor: (1)

Nosotros como Comité de Defensa del Consumidor Talosino ~~tenemos~~ nos basamos en el Código Civil en los artículos 84 y siguientes, en el Tributo el Comité. El Decreto Ley 716, que Regula la Participación de los Consumidores a través del INDECOPI. institución destinada a proteger al consumidor de los abusos de las empresas y comerciantes.

En esta ley se contemplan los derechos del Consumidor y las Formas de hacer valer sus derechos ante los entes correspondientes.

Uno de los derechos que tiene el consumidor es a recibir ante un representante de una empresa de servicios (agua, luz, Telefonos) y presentar su reclamo de forma verbal o por escrito, quienes están en la obligación de atenderlo y darle una respuesta por escrito dentro de los plazos que le otorga la ley.

Las Instancias que hay para presentar reclamos son:

- INDECOPI.
- SUNAS: Superintendencia Nacional de Agua
- OCECEL: Reclamos por Servicios Telefonos.
- Energía eléctrica, se presenta, ante la Empresa que da el servicio, o en el Ministerio de Energía y Minas que resuelve en última instancia.

Tenemos correspondencia con la Liga Interamericana de Consumidores, ~~de~~ ~~América~~ de la casa de Argentina que agrupar a 23 millones, esta experiencia es muy interesante por publicar una revista de orientación al consumidor en diferentes rubros y además generar corriente de opinión sobre temas concretos, Abasto, Privatización de Empresas, etc.

# Comité de Defensa del Consumidor Tolentino.

(2)

Se fundó 14 de Marzo de 1993.

- Estando establecido en un Consejo Directivo.

Presidente: Ricardo Carrasco Medina, actual Regidor Municipal y ex funcionario de Electrososiete - Zonal Valera  
Profesión Técnica Mecánico - Eléctrico; ex dirigente de Federación Provincial de Juzes y Fuerza - etc.

Secretario: Lucinda Lomandel Medina, regidor Municipal, Bachiller en Derecho, etc.

Tesoro: Pedro Hugo Durango, regidor Municipal, comerciante y ex dirigente de Transportes.

Miembros: Gregorio Melchato Quintana, Ingeniero en Petróleo, miembro de una Academia reducida, etc.

Miembro: Hugo Chou Rivera, Médico Cirujano.

Miembro: Pablo Ferrero Saggaria, Ingeniero Mecánico Eléctrico, Supervisor de Petróleo del País.

En la práctica los Trabajos del Comité han sido asumidos por el presidente y el secretario; los demás miembros se han dedicado a sus propios temas - muy personales.

- Que Servicio presta el Comité de Defensa del Consumidor:

- atendemos:

→ Tarifas de Servicios de Agua, Luz, Teléfono.

Se atiende los casos personalmente, <sup>seguramente</sup> recorriendo con ~~los~~ de los trámites ante las Empresas que presta el servicio.

→ Estamos trabajando con el Sector de los Cesantes y Jubilados, en especial con los de la Ley 19950. que un año más golpeado en sueldos, ~~que~~ <sup>se</sup> ~~para~~ <sup>para</sup> ~~mis~~ <sup>mis</sup> ~~de~~ <sup>de</sup> ~~1800~~ <sup>1800</sup>, ~~1170~~ <sup>1170</sup> ~~1260~~ <sup>1260</sup> sal. mensuales

que además para alcanzar para cubrir los servicios básicos, luz, (3) agua, teléfono, alimentación etc. es un sector muy devoto. En el trabajo de convocatoria y movilización, quizás por el tiempo <sup>libre</sup> que disponen. pero con estos compromisos se han realizado varias movilizaciones ante las autoridades y funcionarios de Empresas.

→ En muchos casos atendidos por el comité de defensa, se han encontrado soluciones individuales.

→ En Talera - ~~en~~ Cercado de la Ciudad de Talera Mercado a cargo la Remodelación de las Redes Eléctricas del ~~Cercado~~ <sup>Cercado</sup> de la Ciudad, que ~~ha~~ benefició a 3,500 usuarios. Este Proyecto costó \$6'657.000.000.000. Financiado por el VTE-FONAVS. este Proyecto deberá ser devuelto por los usuarios en 8 años a razón de \$2,600 por usuario. aquí en un primer momento para ~~debe~~ deslegitimamos el Comité de Electrificación, según la Ley de Elección de Funcionarios. Lo deseado ser nombrado el Comité de Electrificación en una asamblea pública general donde participen los usuarios a Beneficio del Proyecto; este nuevo Comité se reunirá a iniciativa del alcalde y ~~de~~ sus asesores, en un corto periodo y nombro a sus representantes todos ellos del Partido Socialista ~~de~~ de Luciano Castillo Cotamarca.

El Comité de defensa del Consumidor al enterarse de esto inició una Campaña para denunciar e impedir la firma de los contratos individuales de los usuarios, para comprometerse a pagar el préstamo logrando paralizar los contratos en un 60% y logrando también que muchos usuarios retiraran sus contratos firmados.

14  
firma esta personal que firmaban anulando su firma  
y diciendo que habían sido engañados al momento  
de la firma del contrato, porque se les decía que no iban  
a pagar, ~~lo~~ el pretorio.

Hemos denunciado ante el UTE Forcavi que este proyecto  
está sobrecolado por no haberse descontado la Fideicomisión  
~~que~~ ~~de~~ hecha por la Municipalidad de Talara quien  
había iluminado los Acueductos principales y los Puentes  
del n° 1-16; es más se contemplaba en el contrato  
la colocación de ~~unos~~ medidores y cajas metálicas  
para el soporte de los medidores, es más se denunció que  
no se había hecho el estudio socioeconómico de los  
usuarios, para saber su capacidad de endeudamiento, para  
así saber si era posible pagar el pretorio. Este problema  
también fue planteado ante Electo noroeste, quien es la  
Empresa concesionaria de vender la energía en Talara, y  
en dicho comunicado Electo noroeste se ha visto en el  
Compromiso de responder a los usuarios que al momento  
actual no asumen ~~de~~ la devolución del pretorio.  
Hoy que precisar que Electo <sup>noroeste</sup> ~~noroeste~~ no genera energía  
en la ciudad de Talara, sino que es Petrolero del Perú  
quien le vende la energía, que genera en sus Turbinas.  
Aquí electo noroeste le está adeudado un promedio de  
S/3'000,000 millones de S/.

este Tema aún está pendiente de resolverse de lo que se elige (3).  
además de que sea ~~función~~ Electrónica quien asuma  
el ~~trabajo~~ <sup>pagos del</sup> ~~trabajo~~; los usuarios se identificaron aún más  
con nosotros y los servicios ofrecidos un trabajo más ~~estricto~~  
Se han atendido así Reclamos por Tarifas de agua, Talara  
en una ciudad muy particular en el suministro del agua  
potable, este problema data de por lo menos 15 años  
sin solución, en Talara existe suministro de agua  
el agua potable se suministra 2 veces por semana y  
en 3 horas por día de suministro; en como de todo esto  
se aumentó la tarifa sin ningún estudio Técnico-legal.  
Este caso de ~~este~~ reclamo a llegado hasta la SUNAS.  
Sólo Interdependencia Nacional de Agua, esto en la última  
autoridad para resolverse.

→ Reclamo de Tarifas de Filípino, llamada Estrecho que  
se cobran a usuarios de la ~~zona~~ zona con cord. donde  
el pa devuelto \$ 650.00 al ~~usuario~~ <sup>abonado.</sup>

→ En el Trabajo con los jubilados ~~de~~ <sup>esta</sup> Tratando  
de buscar una mejora en las pensiones que reciben de conformidad  
con una resolución judicial, en último trabajo  
ante la  <sup>Corte</sup> Suprema desde  <sup>Pedrosalva</sup> la jubilados, del ~~trabajo~~ <sup>trabajo</sup> le han  
sumado al IPS, ~~pero~~ <sup>pero</sup> desde 1993 y le ordena al MEF.  
Para que incrementen las pensiones en un 30% estamos  
recogiendo la ~~con~~ documentación de los jubilados de Talara.  
Para presentarlos a IPS. Para ~~y~~ <sup>con</sup> ~~este~~ <sup>este</sup>.

PLAN ANUAL INSTITUCIONAL: 15 ABRIL 93' - 15 ABRIL 94'

OBJETIVO ESPECÍFICO	METAS	ACCIONES	CRONOGRAMA	RESPONSABLE	FINANCIAMIENTO	
<b>POLITICO:</b>						
1. Constituirse en referente político para los sectores populares y las clases productoras así como mecanismo de centralización de la izquierda, consolidando nuestro espacio en base a constituirnos en alternativa diferenciada clara y con una estrategia en curso; que ha asimilado la experiencia de los socialismos reales sin desaliento.	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Concretar el referente político en un espacio físico (local) de los organismos de cobertura y frente (FA).</li> <li>1 - Consolidar FAT; en el terreno político y técnico; Cátedra Libre y Escuela de Gestión Social.</li> <li>2 Difusión pública de los acuerdos del congreso, así como su desarrollo específico en los org. de cobertura</li> <li>3 Construcción de 1 BPRM</li> <li>4 Editar órgano provincial.</li> <li>5 Implementar línea de construcción ideológico-org.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>PLAN DE EMERGENCIA</li> <li>- Actividad eco.</li> <li>- Plan de Trabajo FAT :                             <ul style="list-style-type: none"> <li>. Acciones básicas</li> </ul> </li> <li>- Viaje de Gestión</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>15 Ab - 30 May</li> <li>30 de mayo</li> <li>20 - 30 Ab</li> <li>ver FAT</li> <li>5 de mayo</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>Jorge-Carmen</li> <li>Comité FAT</li> <li>Jorge</li> <li>Marino-Jorge</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>FA - FAT</li> <li>Cte. local</li> <li>FAT-SUR-Cte.</li> <li>Plan FAT</li> <li>Cte. local</li> <li>Trabajo territorial</li> </ul>	
		<ul style="list-style-type: none"> <li>2 Evento Publico difusión III Cong</li> <li>1- Impulsar Escuela de Gestión:                             <ul style="list-style-type: none"> <li>Priorizar Julcán, Santiago de Chuco, Víctor Larco</li> </ul> </li> <li>- Consolidar CÁTEDRA LIBRE (06) y Seminario Permanente de Social y Modernidad ( 03 )</li> <li>4 Estudio y producción teoricoprac en función del órgano local y ejercicio de dirección</li> <li>5 Estudio para análisis local, Nac y Global.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>28 de mayo</li> <li>93 - 94</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>Eduardo</li> <li>Marino, Jorge, Carmen</li> <li>Marino-Jorge</li> </ul>		
		<ul style="list-style-type: none"> <li>3- Consolidar Ronda y FREMOVIL en Víctor Larco (org + intereses local)</li> </ul>	93	Marino, Américo		
		<ul style="list-style-type: none"> <li>* Construcción de la red de distribución del órgano.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Responsable de distribución</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>mayo-junio</li> </ul>		Marino
		<ul style="list-style-type: none"> <li>* Centralizar los esfuerzos de organización en VL: Rondas y reorganizar el cte.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Convergencia trabajo FAT y Partido</li> <li>- Identificar nuevos postulantes</li> </ul>	93		Marino, Américo Jorge Idem
<b>ORGANICO:</b>						
2. Consolidar un núcleo de construcción política, que canalice nuestro espacio en estructura orgánica militante y disciplinada. Reubicando a los amigos del P. en el nivel correspondiente: con las tareas pertinentes que no los alejen ni tampoco participen de una organicidad liberal y tolerante, que se constituye en realidad en una traba para el crecimiento.	<ul style="list-style-type: none"> <li>* Afiatar el comité prov.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Responsable de distribución</li> <li>- Convergencia trabajo FAT y Partido</li> <li>- Identificar nuevos postulantes</li> </ul>	93	Marino, Américo Jorge Idem	Trabajo territorial	

PLAN POLITICO Y ORGANICO DEL COMITE ZONAL - PIURA. MAYO - DICIEMBRE (#

I.- OBJETIVO GENERAL.-

Centralizar, Reactivar y Construir el PUM., en torno a acuerdos del III Congreso Nacional, forjando la tercera via de Construcción Democrática y Popular, reentroncandonos y desarrollando las bases de Poder popular, en la sociedad....., hasta derrotar el proyecto neo-liberal contrainsurgente y el proyecto autoritario y de derrota de SL.

II.- OBJETIVOS ESPECIFICOS.-

Aportar al Plan de Corto Plazo y a la elaboración del Plan Estratégico cumpliendo con:

- 1.- Colectivizar y difundir los acuerdos del III Congreso Nacional convirtiendolos en acción viva, especialmente desde los sectores populares en el ambito de nuestro Zonal y cumpliendo con establecer una ESCUELA POLITICA URBANO POPULAR PERMANENTE EN 4 etapas, que ayude a educar a la militancia en temas relaciones con su trabajo directo.
- 2.- Aprobar las campañas politicas y el presente plan, sobre la base del balance de la lra. campaña politica aprobada por el CC.
- 3.- Contribuir a la elaboración del Plan Estratégico.
- 4.- Recentralizar el P. sobre la Base del cuadro Orgánico existentes. previo balance y aprobando el plan de crecimiento organico.
- 5.- Contribuir a la construcción del nuevo referente politico, de frente único, articulando los comites por el NO. y la nueva articulación del campo popular.

III.- TAREAS Y ACCIONES A DESARROLLAR.-

- 1.- Revisar el cuadro orgánico del Zonal Piura, con bajadas a bases.
- 2.- Iniciar la lra. Etapa o fase de la Escuela Política, en el ambito de lo barrias (04-07-93) en base a tres puntos,
  - a) Situación Política , Problemática Regional, Barrial.
- 3.- Cubrir el vacío en el Zonal.
- 4.- Centralizar la funciones y la militancia para el trabajo de FU en coordinación con el Departamental.
- 5.- Realizar la 2da. etapa de la E.P. en torno a la audefensa de masas el 8 de agosto, con mira de impulsar el evento II COV. R.U.
- 6.- Discutir y aprobar el plan de trabajo laboral y Juvenil, convocando a la 3ra. Etapa de la E.P. para el mes de Set.
- 7.- Realizar el 1er. encuentro de Rondas C. y U. (dirigentes) para el mes de Octubre. con miras a conmemorar el aniv. del P
- 8.- Discutir y aprobar el plan de trabajo de mujer y sobrevivencia y autogestión, convocando la 4ta. etapa de la E.P. en relación al punto. Nov.

IV.- TIEMPO DE DURACION.- Mayo - Diciembre.

Responsables: CZP y Org. CD. y organismos  
Responsable de Apoyo. Organismos de Dire. Nacio.

V.- CRECIMIENTO DEL PARTIDO.-

- 1.- Campaña de captación, evaluación y formación de la nueva Mili en Ce. y/o CM. buscando centralizar territorialmente y por funciones .
- 2.- Participación activa y fiscalizada de la militancia en tareas y movilizaciones en torno a:
  - Lucha Regional, el canon petrolero y otros.
  - Defensa de la gratuidad de la enseñanza.
  - Contra las alzas del costo de vida. Luz, agua, Autonomía Rondera

- Controlizar a la militancia en el distrito de Costilla :
- Formar el frente de defensa de sector Oeste.
- Formar los comites por el NO, en torno a la nueva constitución autoritaria del CCD.

VI.- RECURSOS.-

Solicitar p. a la D. N.

Reativar la cotización de la militancia incluyendo a las peceras

Realizar actividades pro fondos.

Piura, 1993.

Mateo

Oscar.

Lucha

## PLAN DE TRABAJO

## 1.- FUNDAMENTACION.-

El trabajo realizado por FUNDACION ANDINA-TRUJILLO de diciembre de 1991 al primer trimestre del 93, se ha desarrollado simultáneamente en tres direcciones, la primera de organización interna de la institución; conformación del Consejo Directivo (desde dic. 91 a marzo 92) actividad de confraternidad (dic. 92). La segunda orientada a la organización de actividades de difusión de propuestas académicas, políticas y técnicas desde la perspectiva del socialismo, organización y funcionamiento regular de cinco comisiones de trabajo dedicado a elaborar proyectos de investigación (desde mayo 92); espacio de debate a través de Cátedra Libre (octubre 92 - marzo 93); Curso-Taller de Capacitación en Metodología y Técnicas de Capacitación - en Microproductores y Sectores Populares, (feb. 93), implementación de Proyecto "Escuela de Gestión Social" (feb. 93). Y la tercera a institucionalizar a Fundación Andina Trujillo en el seno de la región; participación de certámenes académicos (AMIDEP, Set 92); (ENDES 7 Oct-92); políticos (FUND. EBBRT, III Interquorum Regional. (agst.-oct 92) y profesionales, (participación de la conformación de un Consorcio Regional de ONGs, Feb.-Marzo 93).

El conjunto de acciones realizadas ha abierto un espacio de profesionales y políticos de izquierda en el seno de la vida institucional de la región con vigencia y capacidad de convocatoria; que es a su vez el mas importante logro de Fundación Andina Trujillo, si consideramos el grado de despolitización y escepticismo de la sociedad, en especial de la dispersión de la izquierda peruana, fenómeno al cual no es ajeno la región y de otro lado, constatar que las acciones de Fundación Andina Trujillo ha generado reacciones de otras corrientes políticas para organizar aspectos similares.

La evaluación sugiere formular un plan de trabajo anual que permita continuar y afianzar las acciones para dotar de una institucionalidad que garantiza la continuidad del trabajo y se compagine con el propósito central de Fundación Andina (cf. Doc. de Fundación .Oct. 91)

**II.- OBJETIVOS :**

- "Elaborar una propuesta de desarrollo Institucional, para el periodo 93-94, en torno a las siguientes áreas; debate y difusión; capacitación, investigación; servicios de información y documentación y coordinación institucional."

**III.- METAS .-**

.Legalización Institucional.

.Desarrollo de Actividades.

Cátedra Libre, como referente de debate académico y político de la vigencia del socialismo, en número de 6 bimestralmente.

Seminarios; Círculos y permanentes trimestralmente.

Implementación de la Escuela en Gestión Social, con 9 cursos de capacitación ; 3 en el sector campesino, 3 en el sector urbano marginal, 1 con mujeres de sectores populares y 2 de sistematización para cada una de las áreas mencionadas.

Desarrollo de investigaciones socio culturales en áreas que predomina la tradición étnica y cultural por peruana, como Moche y Huanchaco en La Libertad y Eten en Lambayeque.

Implementación del servicio de información y documentación en coordinación con el CITEC.

Articular nuestra propuesta a otras estrategias en curso en la región, tanto a nivel de organizaciones de base, públicas y del Estado.

PLAN DE ACTIVIDADES DE FUNDACION ANDINA-TRUJILLO. 93-94

1. Actividades de Desarrollo Institucional.

1.1. Consolidación de Comisiones: Educación, Mujer, Desarrollo Agrario, Escuela de Gestión Social, Modelos Económicos y Socialismo Contemporáneo y Medio Ambiente y Tecnología Andina; priorizando la concreción en torno a proyectos financiables y articulados a PLAN DE CONSORCIO REGIONAL DE ONGs; articular las comisiones de modelos económicos y de Socialismo Contemporáneo canalizando las propuestas y/o propiciando el debate a través de cátedra libre, espacio que ha mostrado ser eficiente en convocatoria.

1.2. Definir las áreas de especialización en esta primera etapa:

- Educación y Capacitación: Escuela de Gestión y Comisión de Educación.
- Ecología y Tecnología Andina: Comisión de Desarrollo Agrario,  
Comisión de Ecología y Medio Ambiente.  
Comisión de Desarrollo y Tecnología.

1.3. Legalización de la Fundación Andina-Trujillo.

En tanto la participación en organismos de segundo nivel, (Consortio Regional) exige tener resuelto la personería jurídica, al igual que el hecho de tentar la financiación de los programas, se implementará la constitución legal como organismo autónomo de coordinación nacional con Fundación Andina y similares regionales.

2. Actividades de Debate y Difusión.

2.1. Seminario Regional : en torno a las áreas priorizadas en 1.1.

2.2. Escuela de Gestión Social: priorizando la capacitación en torno a :

"Organización y Desarrollo Comunal" en particular con Escuelas en sector campesino de la sierra y en 2do. lugar en los sectores urbano marginales en los que ya exista un nivel de trabajo (Víctor Larco).

a) Curso de Promoción del Desarrollo y Organización Campesina: (03).

Duración : 1 semana : 30 horas.

a.1. Julcán

a.2. Santiago de Chuco

a.3. Otuzco

b) Curso de Organización Comunal y Promoción del Desarrollo: (03)

Duración : 1 semana: 30 horas

b.1. Víctor Larco

b.2. Alto Moche

b.3. Wichanza

c) Curso de Gestión Social del Desarrollo : 02.

Duración : 1 semana : <sup>18</sup>08 horas.

Selectivo : en base a los anteriores asistentes.

c.1. Otuzco: sede para evento, convocatoria: Julcán, Stgo. de Chuco y

- c.2.Trujillo :sede , convocatoria:Víctor Larco,Alto Moche y otros.
- d)Curso de Género y Desarrollo en la Gestión Social.  
Duración : 5 días : 15 horas.  
Convocatoria: Clubes de Madres y Organizaciones de Mujeres.

2.3. GATEDRA LIBRE : (06)

- A) Feminismo y Movimiento Popular:Una visión Política.  
Aída Narango -23 de Julio-93.
- b) Educación Pública:Privatización (13 de Agust.)
- c) CCD:Constitucionalidad y Reforma del Estado (22 de Nov.)
- d) Reincursión y recesión (Oscar Dancourt Enero 94).
- e) Salud Comunitaria y Medicina Tradicional (Feb-94).
- F) Ecología y Tecnología.(abril-94\*).
- 2.4. SEMINARIO PERMANENTE DE SOCIALISMO Y MODERNIDAD (Trimestral).
- a) Socialismo y Modernidad en los Andes (Nelson Manrique-28 de Jn-93)
- b) Socialismo y Modernidad en el Perú Contemporáneo (Eduardo Cáceres  
(23 de Oct.-93)
- c) Socialismo y Modernidad en la escena Internacional.(Agustín Haya  
10-Dic.-93.

3. INVESTIGACIONES :

- 3.1.-Investigación Socio-Cultural en Moche.Participación de la mujer en la economía:Matriarcado.
- 3.2.-Investigación Socio-Cultural en Huanchaco;Etnicidad:Tradiciones orales.
- 3.3.-Investigación Socio Cultural en Eten:Sector Artesanal en la economía local:Cultura y Producción.

4.-SERVICIOS.-

Servicios :Centro de Información tecnológica (CITES )

Articular al trabajo del CITEC a Fundación Andina Trujillo, en torno a apoyo de microempresario y pequeños agricultores:

-Servicios de acceso guiada a bibliografía técnica.

-Consultoría y seguimiento:en base cooperantes profesionales y universitarios, para innovación tecnológica apropiada.

5.- COORDINACION INSTITUCIONAL.-

Promover la coordinación con diversas instituciones y tratar de articular planes de trabajo a efectos de incidir en otras propuestas en curso, no solo para la capacitación de los sectores de base, sino además para los planes institucionales de ONGs. fijando objetivos específicos en cada nivel de coordinación.

PRESUPUESTO PLAN DE TRABAJO 93 FAT

Actividad/ Rubro	FA	FAT	CEPROMUN	
1. Personería Jurídica		250		
2. Seminario Regional	400	600		
3. Escuela de Gestión				
Sector Campesino: 3 Cursos	1000	500		
Sector Urb-Marg: 3 Cursos	200	200		
Gestión Social : 3 Cursos	200	200		
Género y Desarrollo (01)	100	100	200	
4. Cátedra Libre (06)	600	400	200	
5. Seminario Permanente de Socialismo y Modernidad.	400	200		
6. Panel-Forún y Conversatorios (03)	300			
7. Investigaciones (03)				
Moche	600	400	1000	
Huanchaco	400	600		600
Eten	600	400		600
7. Centro de Información Técnica		1200		
8. Local	1200	600		1200
9. Secretaria y G. Adm.		1200		
=====				
	4,800	6,650	1,400	2400
=====				

JUSTIFICACION DEL PRESUPUESTO.

A lo explicado en detalle en Plan de actividades, merece aclarar que el aporte de Cepromun es entorno a temáticas que son de interés común, al igual que en el uso de local, cuyo uso actual hemos venido compartiendo sin costo alguno para nosotros (FAT), la carestía del mismo les obliga a buscar otro ( el alquiler actual es de \$ 250/mes) y a compartir dicho gasto. Es evidente la importancia de contar con un ambiente físico tanto para el trabajo de comisiones, la realización de algunos eventos y el servicio de información técnica para pequeños productores. En referencia a la cuarta columna se refiere al financiamiento parcial de otras instituciones interesadas en las investigaciones en referencia, en el caso de Eten la Asociación de Artesanos y el Municipio, en el caso de Huanchaco se esta en la búsqueda del complemento en referencia. Es necesario especificar que el aporte de la FAT, es en gran parte trabajo valorizado y deberá financiarse en base a alguna actividad económica \$ 3000.

FINACIAMIENTO FAT.

Actividad económica :	1 Estrictamente comercial	\$ 1,800
	1 Recital Folklórico	\$ 400
	Servicios Profesionales	\$ 600
	Cuotas	\$ 200
		=====
	TOTAL	3000

### PROYECTO NORTE

1.- EL PROYECTO NORTE, nueva alternativa histórica, tiene raíces antiguas, que nacen en las culturas Pre-Incas, como los Tallanes, Vicus, Capullanas, Ayahuacas, Huanapampas, Mochicas, Lambayeques, Sicán, Caxamarca, Huamanchucos, Chimú: Poblaciones autóctonas que dominaron la naturaleza, tuvieron lenguas propias y alto grado de desarrollo productivo y artístico como lo demuestra la tuma del Señor de Sipán. En el presente quedan huellas de este rico e histórico pasado como los artesanos de Catacaos y Monsefú, los alfareros de Chulucanas, los pescadores en caballitos de totora, de Huanchaco, Santa Rosa y Pimentel, los tejedores de Eten. Nuestros antepasados destacaron en el trabajo agrícola, particularmente en la construcción de canales de riego.

2.- Para comprender la particularidad norteña, es necesario descubrir su rostro, su piel y el sentimiento norteño. La gran mayoría de habitantes de la costa norte es de origen cultural predominantemente yunga, asentados en las comunidades costeñas. Sobre esta población, se estableció la dominación Inca, luego se registró la invasión española, trayendo esclavos africanos durante la Colonia. En el siglo XIX se dio la presencia de semi-esclavos coolies chinos. En el último siglo se ha dado una intensa migración de la sierra norteña hacia la costa de pobladores andinos. En las últimas décadas hay migración cajamarquina hacia Amazonas.

3.- Está latente en el norte una gran religiosidad popular que tiene diversas fuentes y raíces. Subsisten antiguas creencias mágico-religiosas prehispánicas, combinadas con elementos religiosos del origen español y de raíces africanas.

En el Norte se dan grandes peregrinaciones como: 1) La Cruz de Chalpón en Motupe; 2) El Señor Cautivo de Ayabaca y la Virgen de las Mercedes en Paita; 3) La Vía Crucis en Chepén, San Sebastián en Chepén; 4) La Virgen de Guadalupe; 5) Señor Cautivo de Monsefú; 6) La Virgen de la Puerta en La Libertad. Además de esto hay prácticas de curanderismo con influencias serranas, cajamarquina, amazónica, africana.

Destacan las localidades de Salas, Las Huraringas.

Varias peregrinaciones importantes a imágenes religiosas, ubicadas en cerros o huacas del Norte, tienen su raíz en cultos pre-incas a dichos lugares.

Frente a la religiosidad autónoma norteña debemos rescatar sus creencias, mitos, como afirmación de identidad. Existen mitos movilizadores.

4.- El Norte para nosotros es una gran región. Abarca varias sub-regiones y departamentos: Tumbes, Piura, Lambayeque, Cajamarca, La Libertad y el norte de Ancash. Hay lazos histórico-culturales, que delimitan este gran espacio social.

Decir norteño es hablar de una cultura y psicología propia. Los norteños tienen su propia música, canto, baile, medicina folklórica, creencias. Predomina la familia extensa. Son comunicativos, extrovertidos. Tienen una profunda religiosidad. Existe una intensa actividad económico-comercial entre los cinco departamentos. Existen importantes valles transversales en donde predomina la actividad agrícola-ganadera y se desarrollan asentamientos humanos rurales.

5.- En un complejo proceso histórico, el pueblo norteño sucesivamente ha sufrido la opresión de diversas fuerzas externas y ha producido traumas históricos en sectores de la población, llevándolos a la pasividad y psicología derrotista.

Inicialmente fue invadido por los Incas quechuas, luego por los españoles, después por los ingleses (petróleo) y finalmente por los capitalistas norteamericanos. Simultáneamente ha habido y hay un proceso de dominación interna. El siglo XX se inicia con los enclaves imperialistas, que se apoderan de grandes recursos naturales como el petróleo y se da un crecimiento de grandes haciendas agro-exportadoras de azúcar y algodón. Los barones del azúcar fueron los Gildemeister, Aspíllaga, Pardo, Izaga y del algodón, recientemente la familia Romero.

Además se registró un proceso de expansión del latifundio que entró en conflicto con las comunidades campesinas.

En el último periodo internamente se consolida una burguesía monopólica, un Estado opresor con incidencia en la economía.

Ante la derrota de Atahualpa e invasiones sucesivas, es necesario comprender que debemos cancelar un ciclo histórico de dominación en el Norte. Debemos superar el trauma de un pueblo vencido sucesivamente.

Recordemos que durante la invasión española algunos caciques norteños apoyaron las huestes colonizadoras y otras se mantuvieron neutrales y pasivas.

En el periodo actual el norte padece también las consecuencias del Fujimorismo, el neoliberalismo y la política contrainsurgente en curso.

6.- El contexto internacional y nacional es desfavorable para el pueblo norteño. La correlación de fuerzas es desfavorable para las fuerzas democráticas, revolucionarias, nacionalistas y progresistas del Norte.

Vivimos un periodo de ofensiva imperialista, con una orientación neoliberal, acentuadamente antipopular y antinacional. Con el golpe de abril se abre una nueva situación contrainsurgente, acentuando los rasgos antidictatoriales.

El desmoronamiento del campo socialista europeo, ha debilitado la retaguardia de los movimientos revolucionarios del Tercer Mundo y nuestro país. Son pocos los países socialistas que resisten como Cuba a quien debemos dar nuestra franca solidaridad. Hay países que sostienen su revolución como China y Vietnam. Existe una acentuada crisis del internacionalismo proletario.

Las fuerzas revolucionarias, democráticas y progresistas de nuestro país, están de facto en una situación defensiva, frente a la ofensiva imperialista neoliberal y la contrainsurgencia. Y esto se agrava por la crisis de vanguardia y crisis de conducción y representación en el campo popular.

En el Norte existe una alianza entre la burguesía monopólica, el poder central y las entidades estatales de la región.

Hay cambios tácticos y estratégicos, de la mayoría de organizaciones alzadas en armas del continente.

7.- La economía regional es predominantemente capitalista deformada con amplios sectores bajo relaciones mercantiles simples y zonas pre-capitalistas con actividad agraria. Existen monopolios que succionan las principales riquezas y excedentes. Tanto se ha deformado la economía regional que antiguamente en la época prehispánica, había más tierras cultivadas que ahora.

En el norte existen siete actividades económicas principales:

- a) Actividad agropecuaria (azúcar, algodón, arroz).
- b) Artesanía.
- c) Comercialización nacional e internacional (contrabando y exportación).
- d) Pesca (harina de pescado, conserveras, langostinos).
- e) Minería, petróleo.
- f) Otras como lácteos, avícolas, costumbres.
- g) Pequeña producción (talleres) y pequeño comercio, con innumerables vendedores ambulantes, cuenta propia, que forman parte del amplio y variado sector informal, que tienen un importante papel económico y político en el norte.

Existen cuatro espacios geográficos definidos y diferenciados en el Norte:

- a) La franja del litoral con la existencia de puertos importantes y pesca artesanal.
- b) La franja intermedia con algunas comunidades yungas y existencia de ciudades y poblados, articulados por la Panamericana.
- c) La sierra norte. La cordillera occidental y sus ramales con población andina. La actividad principal de esta área serrana es agropecuaria, con importantes lazos de solidaridad y reciprocidad. Realizan intercambio comercial con las zonas bajas.
- d) Cuencas hidrográficas con valles transversales, que en varios puntos tienen caseríos y pequeños poblados.

Existen rezagos pre-capitalistas en zonas agropecuarias, en donde los más pobres son eventuales, campesinos sin tierra y peones. Hay campesinos pobres que venden o cambian su fuerza de trabajo por alimentos, ropo o poca cantidad de dinero. Vemos como mujeres y niños trabajan en siembra y cosecha a cambio de una pequeña parte de la misma producción agraria, sin recibir salario.

8.- Respecto a la actividad agropecuaria, vemos que el sector más dinámico y rentable es el agroexportador. Hay diversos tipos de empresas como son: a) empresas privadas, ligadas a la producción y comercialización; b) cooperativas azucareras; c) nuevos latifundios con recambios en la tenencia de la tierra (terratinentes, que compran parcelas y tierras a campesinos medios y pobres); d) comunidades; e) minifundio y pequeñas propiedades (siembran arroz, maní, menestras).

El conjunto de la actividad agropecuaria está en crisis y emergencia. Los más afectados son los pequeños productores por la inestabilidad del Banco Agrario, carencia de semillas de calidad y por el bajo precio de sus productos. El pequeño productor atraviesa un serio problema de liquidez. Las cooperativas azucareras, están en su mayoría de profunda crisis. Hay inestabilidad y baja de producción. En algunos casos hay quiebra. Lo más patético se da en las zonas apartadas de la sierra o zonas altas, en donde existe extrema pobreza. La situación de los cortadores de caña en zonas yungas es dramática.

En el norte se da una contradicción. Hay momentos de fuertes lluvias e inundación, por causa de la corriente del Niño; y también hay lugares del Norte, que padecen por la falta de agua.

Existe un gran proceso de parcelación de unidades agropecuarias y empresas asociativas, generando campesinización en algunos sectores. Hay una dinámica de descapitalización del campo.

Como elemento de esta crisis es necesario destacar los problemas ecológicos causados por la distorsión de la economía. Pérdida de algarrobales, contaminación de ríos y mares, extinción de especies de flora y fauna, deterioro de los manglares.

9.- Diversas actividades sirven de colchón a la crisis en el Norte:

- a) El contrabando es un factor de ingreso económico a importantes sectores de la población. Hoy en día miembros de todas las clases sociales norteñas se dedican al contrabando. Indudablemente que los grandes mayoristas se llevan la parte del león, en colusión con las principales autoridades. Los contrabandistas han crecido en número y cantidad y manejo de la variedad de productos. Están instalados en los principales mercados del norte y en las Avenidas céntricas.
- b) El narcotráfico, cumple dos funciones en el norte, por un lado es sede de laboratorios o cocinas en donde elaboran la PBC y es un corredor del tráfico ilícito. Por los bloqueos de la frontera con Colombia, la ruta de comercialización tiende a desplazarse hacia la costa norte y de ahí trasladarse al exterior. Hay enriquecimiento ilícito de grandes narcotraficantes en el Norte que tiene a su alrededor su red de distribución que llega a diversas clases sociales. Hay signos de colombianización en el Norte por el deterioro ilegal y moral de parte de la población que entra a estos negocios básicamente por la hambruna.

- c) En zonas rurales y semirrurales del Norte hay sectores de la población que superviven por la economía familiar de autosubsistencia.
- d) El intercambio económico directo entre poblaciones de diversos pisos ecológicos amortigua la crisis.

10.- Los padecimientos cotidianos de nuestro pueblo en el Norte son múltiples. Está de por medio la vida misma de la mayoría de la población norteña. Además del alza de precios de los alimentos básicos, se registra periódicamente alza de precios de combustibles, lo cual afecta los servicios de luz, agua, transporte. La política económica neoliberal del Gobierno está causando desempleo. Surgen epidemias como el cólera, tuberculosis, uta, enfermedades de la piel. El precio de las medicinas es excesivamente caro. Los campesinos sufren maltratos económicos por carencia de semillas de buena calidad y problemas en los préstamos y créditos. Trabajan mucho y ganan poco.

Los jóvenes --hombres y mujeres-- son los más afectados por la crisis y recesión, debido a las grandes dificultades que tienen para estudiar y trabajar. Se le cierran los caminos de la vida y se le abren los de la frustración. La capital, que era su tabla de salvación, su ilusión de progresar hoy es temida. El joven provinciano norteño que antes migraba hacia Lima hoy la rehuye. Inclusive hay jóvenes que están retornando a su tierra natal.

11.- La actual estructura de clases en la región norteña es la siguiente:

- 1.A) Clases dominantes (burguesía monopólica la principal).
  - a. Burguesía agro-exportadora (arroz, algodón).
  - b. Burguesía financiera (sistema bancario).
  - c. Burguesía intermediaria comercial.
  - d. Burguesía industrial.
- 1.B) Sectores dominantes agrarios.
  - a. Neo-latifundistas. Nuevos terratenientes que empiezan a concentrar la propiedad de la tierra.
- 1.C) Representantes del poder estatal regional.
  - a. Directores de empresas públicas estatales.
  - b. Entidades estatales. Aparato represivo y contra-insurgente.
- 1.D) Miembros del poder económico local, en subregiones y poblados.

2) SECTORES INTERMEDIOS. CLASES MEDIAS-MEDIAS.

- 2.A) Técnicos, profesionales, intelectuales.
- 2.B) Empleados públicos y privados.
- 2.C) Medianos y pequeños productores industriales y agrarios.
- 2.D) Medianos y pequeños comerciantes.

Estas capas con la crisis y el neoliberalismo han entrado en un mayoritario proceso de pauperización.

3) CLASES Y SECTORES POPULARES.

- 3.A) Proletariado (agrícola, industrial, petrolero, pesquero, minero).
- 3.B) Campeinado. (Campeinado medio y pobre --con pocas tierras y sin tierras).  
El campeinado está diferenciado en dos espacios: campesino de comunidades serranas o yungas y campesino parcelero.
- 3.C) Socios de Cooperativas.  
Proletarios agrícolas, que también tienen funciones de socios en cooperativas en crisis, controladas por administraciones y gerencias, con altos ingresos y estilos patronales que se apropian de los excedentes con diversos mecanismos.
- 3.D) Artesanos y talleristas.
- 3.E) Sectores informales, ambulantes, cuenta-propia, que tienen puestos, pequeñísimos negocios y actividades económicas de carácter familiar. En la última década este sector ha crecido considerablemente y han desarrollado formas de organización gremial-territorial.
- 3.F) Sectores ronderos urbanos y rurales, que en el Norte tienen larga tradición y personalidad propia. En expansión. Desarrollan actividades gremiales, económicas y sociales.

12.- En el norte existen marcadas tendencias de deterioro de algunas entidades estatales y deterioro de los partidos políticos tradicionales. Hay cambios en la estructura del poder económico regional, surgiendo nuevos ricos sobre la base del contrabando, narcotráfico y los espacios de comercialización abiertos.

Hay también nuevos ricos producto del enriquecimiento ilícito de sectores ligados a los apristas con privilegios del régimen anterior.

Los cambios económicos en el sector privado contrastan con la crisis de empresas estatales; con la crisis del viejo poder político. Las dirigencias políticas del Apra han dejado en el Norte, una tradición de corruptela en diversos espacios: estado, poder judicial, policial. Hay desarticulación en la representación política respecto a la sociedad civil. Hay un vacío político difícil de llenar, esencialmente en la conducción del campo popular y capas medias, por el desencanto de los partidos tradicionales.

13.- El surgimiento del Apra en la década del 20 en el Perú, tuvo como sede central la ciudad de Trujillo (se registró Insurrección del 22). Su asentamiento social fue en las haciendas azucareras del Norte, en sectores de artesanos y capas medias. El Apra durante varias décadas logró hegemonía política en el Norte.

En disputa con la nueva izquierda ---a partir del 60-- el Apra fue perdiendo influencia en gremios y sectores estudiantiles.

Con la reciente crisis de la izquierda nordestina, el Apra ha iniciado un nuevo ciclo de acumulación recuperando posiciones en algunas cooperativas azucareras, universidades y municipios. Este fenómeno se ha iniciado en Trujillo en donde la crisis de la izquierda es muy grave.

Este repunte del Apra, queriendo cubrir el vacío de conducción popular, crea un nuevo reto a la izquierda nordestina. En el Norte la disputa política central es con el Apra, que aún conserva su influencia en sectores de la población (tradiciones familiares). El Apra conserva su organización territorial y tiene experiencia en manejo de gobiernos locales y ha incursionado en esferas del poder económico regional. Desarrolló clientelismo durante el gobierno de Alan García.

Hay importantes sectores del pueblo y particularmente de la juventud que están orientados políticamente. En este espacio social debemos desplegar un intenso trabajo político para que el sólido norte aprista deje de ser tal y sea reemplazado por un nuevo y amplio movimiento político-social.

Debemos ser conscientes que en la actualidad estamos ante una ofensiva política global del Apra en la región que no debe subestimarse.

14.- Hay una profunda crisis en la izquierda norteña. Esto se expresa en una aguda dispersión y falta de centralización de la izquierda y la vanguardia popular. Esta crisis de conducción es global, pese a los esfuerzos de algunos sectores populares que luchan por sus reivindicaciones gremiales. La dinámica rondera ofrece esperanzas.

Izquierda Unida sufre un proceso de desgajamiento y dispersión con gran desarraigo del campo popular. Tiene una existencia formal, con actividad en procesos electorales y desactivación respecto a las luchas sociales.

15.- Las organizaciones alzadas en armas, tienen diferenciada presencia en el Norte.

Sendero Luminoso tiene en expansión --en Piura-- un trabajo político en incipiente desarrollo militar. Sendero Luminoso tiene dos columnas en la Sierra de La Libertad y penetración en el Sur de Cajamarca. Las acciones militares en otras partes del norte son puntuales e irregulares. SL no logra atraer a la mayoría de la población. Por no comprender las particularidades histórico-culturales de la región su desarrollo tiene límites. Los métodos coercitivos de SL son extraños a la experiencia cultural del poblador norteño.

EL MRTA tiene en la costa norte, básicamente trabajo en áreas urbanas. Su bastión principal es la región nor-oriental (Huallaga) y por irradiación influye en otros espacios, pero sin mayor repercusión política. La presencia del MRTA en la costa norte es débil. Cabe remarcar que el MRTA ha sufrido en el Norte tres rupturas ( en La Libertad, en San Martín y en Ancash). En la actualidad está en una fase de declinación por la crisis interna y por no resolver problemas de conducción política de la mayoría de la población.

El Proyecto Norte que levantamos, por tener un sustento histórico-cultural en la raíces del pueblo norteño es una alternativa diferenciada y superior a las actuales organizaciones alzadas en armas, señaladas anteriormente.

16.- Nuestro Proyecto Norte, recoge la tradición de lucha popular y lucha nacional. Si bien hoy hay un reflujó del movimiento popular, todavía en la memoria colectiva y en la tradición existen vivas las oleadas de lucha del pueblo que nosotros reivindicamos.

Debemos señalar la lucha independentista de los criollos contra el yugo colonial español. Debemos destacar que en el Norte se registraron las primeras proclamaciones de la Independencia antes que en la Capital.

También en el Norte hubieron movimientos agraristas anti-hispánicos.

En la República destacan los movimientos de montoneros caceristas, como en el barrio Galinaceros de Piura.

En el siglo XIX se dieron importantes luchas de los esclavos negros por su libertad. Hubo sublevación de esclavos en el Valle de Chicama. También cimarronería y bandolerismo como protesta de los esclavos.

Hubo resistencia norteña durante la guerra con Chile. Y precisamente de Piura, surge Miguel Grau, heroico defensor de la patria. En Lambayeque, Elías Aguirre, Pedro Ruiz, Diego Ferrer.

En las primeras décadas del presente siglo han habido importantes luchas de los trabajadores petroleros piuranos, de los montoneros campesinos al mando de Chumán en Lambayeque, contra los grandes hacendados de la región. También en las dos primeras décadas hubo intenso trabajo gremial anarquista en el Norte.

En 1932 se produjo el alzamiento aprista que fue reprimido.

Luego de un periodo de reflujo de 1930-45 (con represión durante Sánchez Cerro), se dio una fase de organización sindical a partir del 45. Con el periodo de Odría, llamado el "ochenio", se desarrolló otro periodo de reflujo.

En la década del 70 se produjo uno de los momentos de alza combativa de las masas, cuya expresión principal fue la lucha cañera, pescadores, siderúrgicos y toma de tierras. Hubo movimientos regionales y activismo clasista (paro nacional de julio 77 y mayo del 78).

En los últimos años el movimiento popular e importantes sectores de la izquierda peruana (IU) entran en grave crisis y el movimiento popular en gran reflujo, pese a luchas parciales y aisladas. En el norte, no se logra aún superar el reflujo, por el marcado burocratismo de nuestra izquierda, que reprodujo su burocratismo en la dirigencia gremial. Hoy en día las grandes masas, la sociedad civil norteña están desarticuladas de la dirección de la izquierda tradicional. Han caducado varias experiencias organizativas y varios aparatos políticos. La crisis de dirección es ideológica, política y moral con serios problemas de orientación.

17.- En esta época es necesario ser concientes de las dificultades que tiene nuestro partido en el Norte, debido a problemas de concepción errónea del Partido, burocratismo, carencia de mística y moral revolucionaria. Sentimos falta de unidad ideológica y una profunda crisis partidaria.

En La Libertad tenemos un pequeño número de cuadros, desde hace varios años, sin acumulación significativa. La IU en crisis. La actividad principal está en un gremio azucarero y trabajos iniciales en el espacio rondero.

En Lambayeque la antigua dirección política entró en crisis de fragmentación, con una gran dispersión de militantes. Hay esfuerzos de centralización en tres valles, con asentamiento campesino. En el Valle de Jequetepeque existen núcleos partidrios con asentamiento en campesinos pobres.

En Piura hay un esfuerzo de centralización alrededor del trabajo gremial en la FRADEPT y en las rondas. Pero a comparación del II Congreso, el número de militantes ha disminuído significativamente. La ruptura con los "Zorros" en el Norte significó una pérdida de militantes y organismos. Luego de ello se está tratando de revertir la situación.

En Cajamarca hay una antigua crisis partidaria, con creciente desarticulación de los cuadros políticos urbanos, con las fuerzas campesinas. Disminución de la militancia y problemas organizativos.

En Tumbes, gran dispersión de militantes y un pequeño número de cc. vinculados al partido.

Lo más grave es la desarticulación con el movimiento popular y el aislamiento político.

18.- Los problemas de fondo no encarados son: la errónea concepción de Partido, burocratismo autoritario, intelectualismo y carencia de mística y moral revolucionaria. Se carece en los frentes de una escuela de formación permanente. Existe seguidismo en los frentes respecto a la dirección nacional.

En los dos primeros Congresos del Partido no se ha considerado el peso estratégico de cada región, ni la adecuada vinculación entre la región y la conducción nacional. Ni los vínculos de una región con otra. Hasta donde se ha llegado en los eventos congresales ha sido a dar una representación formal de uno o dos dirigentes regionales en los mandos centrales. (CC). Respecto al Norte, los mandos centrales están alejados de los frentes regionales, salvo visitas eventuales. Las direcciones centrales no tienen mayor preocupación por conocer su historia, sus problemas actuales, sus tradiciones, su particularidad cultural. Por ello ha habido esquematismo en el discurso tradicional de la dirección oficial, respecto a las realidades regionales. Y el enfoque nacional del mando central no logra comprender los problemas regionales, su lucha anticentralista contra el

Estado. las regiones no sólo están subordinadas al Estado, sino a las organizaciones políticas regionales, están subordinadas a los aparatos partidarios de dirección tradicional. Y esto es antidemocrático.

En este balance crítico y autocrítico, vemos muy distante y alejado el discurso político de la dirección central-nacional respecto a los frentes partidarios regionales. Autocríticamente debemos asumir el burocratismo y seguidismo de las direcciones departamentales, respecto a los mandos regionales.

19.- Por lo anterior consideramos necesario avanzar en la superación de estos problemas con nuestros propios esfuerzos, aportando al III Congreso del Partido con el desarrollo del Proyecto Norte. Somos conscientes que se debe evitar toda unilateralidad. No puede haber proyecto regional sin proyecto nacional. Así también consideramos que el error de la dirección es de unilateralidad, puesto que siempre ha levantado proyectos nacionales, sin considerar las particularidades regionales. Y es mil veces cierto que un elemento central de la caracterización del país es su heterogeneidad regional. La existencia de grandes diferencias regionales. Y ese es nuestro mensaje democrático al interior del Partido.

De otro lado las provincias y departamentos del norte, tampoco pueden marchar solitariamente. Debemos articular las fuerzas sociales, políticas y a la izquierda norteña.

Por lo anterior nuestra pugna es por modificar los métodos de conducción nacional y regional, la concepción del Partido y entrar a una dinámica de reconstrucción partidaria regional.

20.- La ideología de la izquierda norteña y de nosotros los mariateguistas que asumimos el Proyecto Norte tiene diversas raíces y fuentes.

Asumimos la tradición milenaria de nuestros ancestros, con su solidaridad yunga-andina, con la reciprocidad de nuestros antepasados, la dedicación al trabajo, los lazos de amistad y fraternidad que caracteriza al pueblo norteño.

Asumimos los mitos y el mundo mágico de nuestros antepasados que dieron origen a Chen-Chan, Vicus, Sipán.

Asumimos la religiosidad popular con sus grandes peregrinaciones y celebraciones a Santos y Cerros-Huacas, como el Señor Cautivo de Ayabaca, la Cruz de Motupe, el Vía Crucis y San Sebastián de Chepén, la Virgen de la Puerta en La Libertad.

Nos consideramos herederos de las tradiciones libertarias de los Independentistas del yugo español.

Nos consideramos herederos de la lucha patriótica de Miguel Grau.

Nos consideramos herederos de las luchas populares del presente siglo como la que libró Sinforoso Benites en Piura, Chumán en Lambayeque.

De los montoneros de fines del siglo pasado y de comienzos del presente.

Nos consideramos herederos de la generación insurgente del 65, con Basilio Chanta en el Norte.

Recogemos la tradición clasista de la década del 60 con las luchas de siderúrgicos, cañeros, eventuales, pescadores y campesinos sin tierra.

Recogemos las enseñanzas de las revoluciones triunfantes a nivel internacional. Recogemos los aportes y aciertos de Marx, Engels, Lenin, rescatando los principales contenidos aplicables a nuestra realidad, pero sin caer en ideologismos, doctrinarismos, ni dogmatismos, porque comprendemos que también tuvieron errores y comprendemos que hay grandes cambios históricos en el mundo contemporáneo.

Recogemos el legado y aporte de José Carlos Mariátegui, nuestra fuente principal y la idea de la revolución en el Perú no será calco ni copia sino creación heroica. Nos suscribimos mariateguistas como expresión de una identidad m-l que está por redescubrir.

Nuestra ideología tiene como meta final el socialismo. Un nuevo socialismo, sin hambre ni opresión al pueblo de ninguna naturaleza. Un socialismo que corrija los errores estatistas del socialismo europeo, que respete los derechos del individuo, y la voluntad de las mayorías. Propugnamos la forja del nuevo hombre sobre la base de una nueva ética que revalore la dignidad humana.

Nuestra ideología asume como aspecto central la autodeterminación nacional y la lucha democrática en una primera etapa de la revolución.

En síntesis nuestra meta es un nuevo tipo de socialismo, sustentado en el fin de la explotación del hombre por el hombre.

Asumimos ideológicamente las banderas de la nacionalidad y la formación de un nuevo Perú.

Asumimos la tradición histórica de nuestros antepasados en sus aspectos libertarios, independentistas y en lo mejor de las prácticas de solidaridad y reciprocidad de nuestros ancestros.

Recogemos la tradición de lucha democrática de nuestro pueblo.

Sobre la base de todo lo anterior queremos remarcar que uno de los objetivos del presente documento es sentar las bases de consolidación de la unidad ideológica de la militancia en el Norte.

21.- Como ejes programáticos proponemos las banderas del Proyecto Norte, que basándose en la particularidad histórica regional, nuestro pueblo lucha por:

- I. Gobierno de reconstrucción regional, basado en el poder popular y la voluntad de la mayoría.
- II. Propugnamos el progreso y el bienestar de todo el pueblo en el Norte del país. Potenciar los recursos naturales y humanos de la región, garantizando una adecuada producción y distribución de alimentos básicos.

Existen valiosos y abundantes recursos diversificados, pero mal empleados. Propugnamos una nueva economía en el Norte, basada en la reorientación de la producción y distribución y atiende necesidades urgentes de la población.

- III. Plena democracia política y económica, basada en la descentralización y liberación del yugo estatal centralista. Libertades democráticas, gremiales y políticas. Esta democratización ha de hacerse extensiva al interior de nuestro partido. Respeto a las creencias religiosas y a la cultura de las minorías étnicas.
- IV. Política de fronteras que garantice la integralidad territorial. Defensa de la soberanía nacional, promoviendo el desarrollo de la región y mejores condiciones de vida de la población, particularmente en el frente fronterizo que compromete Tumbes, Piura, Cajamarca. Solución soberana al problema fronterizo y distensión del conflicto que es herencia colonial.
- V. Defensa de los recursos naturales y protección ecológica de los manglares de Tumbes, la riqueza ictiológica del litoral del norte. Evitar la contaminación de mares y ríos. Protección de flora y fauna de la región. Protección de algarrobales. Reforestación. Uso adecuado de las fuentes de energía.

Programar adecuadamente la producción alimenticia de la región.

- VI. Solución a la crisis agraria, en beneficio de los productores. Atender las necesidades de agua, crédito, semillas al pequeño productor. Dar solución a la crisis de las cooperativas. Dar salida a la comercialización, beneficiando al productor y al consumidor con ferias regionales y tambos populares. Respeto al agua al emplear irrigaciones (canales) y reservorios existentes desde la época pre-hispánica. Usar la tecnología andina.
- VII. Solución al problema de producción y distribución de combustibles que afecta directamente los servicios de transporte, electricidad y áreas industriales. Perjudica distribución de agua, en aquellos lugares que utilizan motores. La crisis energética es muy grave en el norte. Aún hay numerosos poblados sin luz o con poca luz.
- VIII. Atender los problemas de salud en las zonas de extrema pobreza. Promover la medicina popular.
- IX. Adecuar la educación a las necesidades regionales. Dar facilidades para estudios técnicos y superiores a las grandes mayorías de jóvenes del campo popular, con posibilidades de aplicar sus conocimientos para transformar la región.
- X. Garantizar la defensa del pueblo, frente a cualquier tipo de agresión externa e interna, promoviendo rondas, autodefensa de masas, milicias rurales y urbanas, y todas aquellas formas de organización popular que garanticen la defensa de la vida y la construcción de un nuevo poder popular.
- XI. Promover el progreso y desarrollo de los pueblitos, caseríos y anexos del "interior" de las provincias, abandonados por el Estado, los gobiernos regionales y los poderes locales.
- XII. Atender a la micro, pequeña y mediana empresa, trabajadores informales, artesanos, dándoles mayor formación y facilidades para la producción y comercialización de sus productos.
- XIII. Sanción a los responsables de la corrupción, abuso de poder, sanción a las grandes mafias del narcotráfico y aquellos personajes del Estado que usufructúan del tesoro público y arcas municipales.

- XIV. Impulsar el desarrollo turístico de la región como importante fuente de ingresos y de trabajo. Destacar las ruinas arqueológicas siguientes: Chan-Chan, el cuarto de rescate de Atahualpa y los Baños del Inca, el Selir de Sipán (Husca Rajada), los artesanos de Monsefú, Catacaos, Chulucanas, las Playas de Huanchaco, Pimentel y de Piura.
- XV. Promover el arte popular norteño. Los cantos y bailes norteños: tondero, marinera, cumanana, Chiquita, cashua, carnaval cajamarquino. Difundir la creación artesanal de Chulucanas, Catacaos, Monsefú, Huanchaco.
- XVI. Generar empleos en la región, para dar solución al grave problema de la desocupación que afecta a muchos jóvenes y mujeres en el Norte del país.

22.- Para lograr lo anterior, necesitamos un nuevo tipo de organización partidaria, en cuyo seno activen los pobres de la ciudad y el campo, las etnias subyugadas, participen los representantes de comunidades serranas y yungas, la intelectualidad revolucionaria, artistas, mujeres y jóvenes que quieren la transformación del país y la región. Debemos superar la vieja concepción de partido y aparato o partido vanguardista, que convierte a cuadros y dirigentes del partido en una élite que sustituye y trata de manipular a las masas y militantes, lo cual es germen de futuras burocracias, poderes y estados autoritarios.

Debemos propugnar en nuestro partido una democracia interna que garantice el debate que recoja la opinión de las bases que desarrolle una adecuada información a la militancia. Por ello desde las entrañas del Norte recusamos cualquier tipo de elitismo, personalismo o autoritarismo de los mandos políticos nacionales, regionales, departamentales. La democracia que proponemos es opuesta al yugo interno de la burocracia política de la urbe capitalina respecto a los militantes provincianos de las regiones.

Nuestro partido debe desplegar una línea democrática de masas y al interior desplegar un trabajo colectivo. Debemos evitar que los congresos partidarios y eventos gremiales tengan resultados ya preparados o "cocinados" desde arriba, en que unos pocos hablan y otros escuchan. Unos deciden los términos del debate y las opciones y otros levantan la mano.

23.- Queremos que nuestro partido desde abajo construya el poder popular y las BPRM, y que también intervenga en la política nacional golpeando y trabando los planes del poder central enemigo. El poder popular debemos construirlo a nivel local, barrial, comunal, regional, con una proyección nacional.

Debemos entender la subversión del orden establecido, como solitario accionar de pequeños grupos o aparatos de conspiradores, sino como la dinámica y organización de mayorías populares conducidos por un nuevo tipo de partido que realmente los represente.

24.- La estructura organizativa del partido en el Norte, tiene sus peculiaridades. No puede seguir moldes y esquemas tradicionales. Por razones de la época que vive el país (Estado contrainsurgente, guerra en curso, política antisubversiva de Fujimori), debemos mantener una columna central clandestina del Partido. Debemos mantener células clandestinas y mandos integrales clandestinos.

Simultáneamente al desarrollo de una estructura clandestina el Partido debe forjar estructuras partidarias a nivel abierto, público, de masas (gremios, barrios, comunidades, intelectuales, artistas, miembros del partido en el frente único). A nivel abierto debemos contar con periódicos, revistas, programas radiales y televisivos.

A nivel cerrado debemos combatir el liberalismo dentro del partido, construir estructuras conspirativas, vinculadas al trabajo de forja del poder popular, Bases Políticas Revolucionarias, comités de autodefensa, ronderos, milicias e instrumentos de fuerza popular, para defender al pueblo y al partido de cualquier tipo de agresión.

Los mandos integrales, departamentales, provinciales y de zonas estratégicas deben mantener su clandestinidad.

A nivel organizativo debemos ser flexibles y creativos, en el vínculo con las masas. Debemos considerar la variedad étnica del Norte, las prácticas y costumbres de cada pollado, durante nuestro trabajo organizativo. Por ello debemos construir abajo diversas formas organizativas partidarias como células, círculos, comités, grupos artísticos, culturales, asociaciones. No debemos ser dogmáticos en materia organizativa, ahora más que nunca que estamos tan desvinculados de las masas populares.

25.- El Partido, debe salir de su aislamiento actual y si queremos alcanzar a cumplir el programa, debemos tener voluntad de poder y capacidad de convocar amplias masas, diversos sectores sociales y políticos. Por lo tanto debemos convocar y ser factor formativo de un FRENTE AMPLIO EN EL NORTE. Propugnamos generar un gran movimiento social y político en la región contra el gobierno y estado centralista y que levante un programa democrático-regional y banderas nacionales. Debemos ganar a las fuerzas regionalistas, democráticas, nacionalistas y progresistas al Programa del Proyecto Norte. Debemos hacer frente a la ofensiva neoliberal y al autoritarismo del Gobierno Central

y su política económica. Contra estos blancos debemos cohesionar a los más amplios sectores de la región, desplegando una nueva política de alianzas.

26.- Degemos forjar un nuevo tipo de militante, fraterno, solidario, leal frente al proyecto Norte, honesto, ligado a la actividad productiva o intelectual o artística que esté vinculado a la sociedad civil, a la vida sencilla del pueblo. Por ello condenamos todo tipo de deslealtada al proyecto, intrigas, dobles juegos, fraccionalismos. Propugnamos un nuevo tipo de militante cuya práctica revolucionaria se demuestre en el ejemplo, la acción. Que tenga iniciativa, creatividad, capacidad de crítica y autocrítica. Que sea ajeno a las pugnas y afanes de protagonismo individual y rechace todo autoritarismo individualista. La captación de nuevos militantes ha de realizarse en la lucha, dándoles responsabilidades prácticas, educación revolucionaria sistemática e insertarlos en el trabajo real.

27.- Respecto a las formas de lucha emplearemos todas las formas de acción, con sustento de masas. Todo con el pueblo nada sin él.

28.- Nuestra estrategia de poder popular es de masa y tiene un eje central en los movimientos sociales y políticos. Respecto a nuestra región concebimos la contradicción región-estado centralista, como una contradicción estratégica. Por ello es importante construir frentes regionales, movimientos y frentes de defensa departamentales, provinciales y regionales contra el poder central, levantando banderas en defensa de todo el pueblo, con nuestro Programa del Proyecto Norte.

Es importante en nuestra estrategia norteaña crear las bases políticas revolucionarias de masas en zonas estratégicas. En estas bases, forjar movimientos político-sociales, promover el progreso y el bienestar del pueblo, mejorar su alimentación, salud y luchar por sus intereses. Estas bases revolucionarias, son cimientos del poder popular. En el inicio ser concretos en seleccionar zonales estratégicos.

Nuestra estrategia se orienta a crear fuerzas de masas y especiales para hacer frente a cualquier tipo de agresión militar antipopular ya sea extranjera o interna como la contrainsurgencia, paramilitares y SL.

29.- La situación actual, la caracterizamos como ofensiva neoliberal que ha ingresado a una nueva fase contrainsurgente (golpe de abril). El Gobierno ha presentado un conjunto de decretos leyes que favorecen el capital privado y abren curso a un proceso amplio de militarización en el país.

30.- La Táctica a emplear es de resistencia y movilización contra la política gubernamental de Fujimori y la militarización y el régimen dictatorial abierto (golpe de abril).

- a. Desarrollar una amplia campaña de esclarecimiento contra el significado del golpe de abril y sus medidas (decretos leyes).
- b. Rechazo a medidas del gobierno, generando foros, pronunciamientos.
- c. Avanzar con movilizaciones desde las bases, sectoriales locales, de protesta contra el gobierno (por ejemplo contra la corrupción, contra alzas de precios de luz, agua, transporte).
- d. Nuestra tática es antidictatorial, se orienta a bloquear, trabar la ofensiva neoliberal y los planes contrainsurgentes.
- e. Para lo cual el desplegar una amplia política de alianzas y frente amplio contra el gobierno y cada medida concreta que de.
- f. Dar curso a reapertura de frentes de defensa provinciales, departamentales, regionales, con nuevos programas y ancha base.
- g. Paulatinamente dar curso a niveles de centralización más altos, priorizando en el norte, el trabajo en zonas agrarias en primer lugar y luego en zonas barriales y urbanas (afectadas por falta de combustibles, luz y agua).
- h. Un eje importante de acumulación de fuerzas es el trabajo rondero. En varios departamentos existe tradición rondera y dinamismo práctico de las organizaciones populares para defenderse. Es nuestro deber y responsabilidad política avanzar en la centralización y orientación ante la política envolvente y absorbente de las FF.AA. y la hostilidad y agresión de SL. Preparemos a las rondas para garantizar la vida del pueblo frente a cualquier tipo de agresión.

COORDINADORA REGIONAL DEL NORTE  
Mayo 1992

PROPUESTA ORGANICA DE REORGANIZACION PARTIDARIA

1. EL PARTIDO EN LA REGION GRAU: PARTIDO-MOVIMIENTO

En nuestra Región hemos llegado a la constatación de que nuestro P. es fundamentalmente un Partido-movimiento, a pesar de los niveles organizativos alcanzados. Es una organización que funciona de acuerdo a la dinámica del movimiento social, es decir cuando éste está en alza (huelgas, movilizaciones, elecciones) se pone a la cabeza y -- cuando está en reflujo se diluye, o limita su actividad a la escena oficial. Siendo esto una gravísima concepción errónea que debemos superar, su contraparte que tenemos un partido-movimiento extendido por todas las provincias de la región y con una gran periferie e influencia.

Las condiciones actuales del País: crisis estructural, guerra interna, descomposición social, exigen de que tengamos un P. que sea capaz concientemente de crear coyunturas, que sea capaz de tener una firmeza en la línea estratégica trazada, que sea capaz de sacrificar algunos avances y espacios en aras de la tarea estratégica central. Pero ello no puede llevarnos a la falsa disyuntiva de: Partido-leninista de cuadros ó partido-movimiento. Creemos que es necesario mantener ese movimiento, esa gran periferie, esa influencia, ese espacio, y dentro de él organizar la columna central de cuadros (clandestino y abiertos), dándoles una estructura (flexible, abierta, nueva) a esa gran periferie de amigos, simpatizantes, adherentes, demócratas, patriotas. Ese es nuestro gran reto que debemos llevar a la práctica y no el dilentantismo y parálisis que se esconden tras las palabras altisonantes y radicaloides.

2. TIPO DE PARTIDO QUE QUEREMOS EN LA REGION NORTE

Como lo señalaremos en el documento "PROYECTO NORTE", la estructura organizativa del P. en el norte, tiene sus peculiaridades. No puede seguir moldes y esquemas tradicionales. Por razones del inicio del proceso de guerra interna, Estado contrainsurgente, política antisubversiva, debemos de mantener una columna central clandestina del P. Debemos de tener cé clandestina y mandos integrales clandestinos.

Simultáneamente al desarrollo de una estructura clandestina, el P. debe forjar estructuras partidarias a nivel abierto, público de masas, vinculadas a los gremios, barrios, comunidades, intelectuales, artistas, miembros de Frente Unico.

A nivel cerrado debemos de construir estructuras conspirativas vinculadas al trabajo de forja del poder popular, bases políticas revolucionarias, comités de autodefensa, ronderos, milicias e instrumentos de fuerza popular. Los mandos integrales, departamentales, provinciales y en zonas estratégicas, deben de mantener sus clandestinidad.

3. PROFUESTA DE AJUSTES ORGANICOS

Nuestro P. desde su refundación, desde la ruptura con los zorros tuvo un gran acierto: su apuesta por el movimiento de masas, lo que ha dado sus frutos, pues en el momento actual tenemos responsabilidad central en la conducción de la Pradep, Fedenjupp, Cite, y principales sindicatos de la Región como Electronoroeste y Sitump.

Esta gran responsabilidad en el movimiento de masas requiere que tengamos un P. apto y capaz de conducirlo, fortaleciendolos y llevandolos a nuevos niveles de organización (Frente de Defensa de Fiura).

Eso requiere un P. con un mínimo de organización a nivel de Dirección intermedia pues hemos constatado que salvo los zonales de Piura, Alto Piura los demás no funcionan como tales, tenemos un Comité Ejecutivo Regional que no asume su responsabilidad regional por problemas de especialización que están a su base y por no contar con los organismos auxiliares adecuados, no se tiene los canales por los cuales todos los organismos y militantes cuenten con una información rápida y adecuada, sumado a esto la concepción del grueso de dirigentes intermedios y militantes de privilegiar el espacio electoral.

Todo esto requiere que se inicien campañas y se tomen medidas orgánicas que permitan adecuar al P. a sus responsabilidades, sin tener que esperar la realización del III Congreso, pues ello sería una actitud sumamente irresponsable y suicida desde el punto de vista partidario.

a) Nivel Ideológico

- Relanzamiento de la campaña contra la ofensiva ideológica del neoliberalismo y de unidad ideológica y programática regional del P.
- Constitución de la Comisión de Programa.

b) Nivel Político

- Lanzamiento de Campaña Política (ver Plan de Campaña Política)
- Bajada a bases del documento de discusión "PROYECTO NORTE"

c) Nivel Orgánico

- A nivel del CER, se debe cambiar de estilo de trabajo, porque además de bajar a los zonales a sus reuniones ordinarias se debe invitar a organismos y dirigentes de masas, para tratar temas específicos de sus zonas y gremios.
- A nivel intermedio persistir en la formación de las Coordinadoras Zonales de: Talara-Mancora-Tumbes, Paita-Sullana-Arabaca.
- Reorganizar la c. de enlaces reubicando a sus miembros e integrando a otros mm.
- Apoyar en la reorganización al zonal Bajo Piura que persiste en sus crisis, fortaleciendolo mediante el traslado de cc.
- Constituir en términos inmediatos la c. Profesional de la Fradent con cc. de la J. que han terminado sus estudios y cc. profesionales con experiencia técnica y profesional.
- Campaña de reempadronamiento.

4. ORGANIZACION DE LA PERIFERIE

Es necesarios que aquellos cc. que se consideran del P. pero que regularmente no militan en ninguna c., no cotizan, y que esporádicamente cumplen alguna tarea en las movilizaciones, elecciones, asambleas reuniones y que son nuestros amigos, simpatizantes, nuestra periferie se les de una estructura flexible y abierta. Esta estructura son los COMITES MARIATEGUISTAS o como quiera denominarseles, contando con su programa (que es del P.), plataforma y organización, activando dentro de ellos cc. destacados al trabajo público.

23.01.92

CER-IUM

## PROYECTO NORTE

### 1. Proyecto Norte = Proyecto Histórico

- 1.1.- El Proyecto Norte, nueva alternativa política, tiene raíces históricas antiguas, que nacen en las culturas Pre-Incas, como los Tallanes, Vicús Capullanas, Ayahuacas, Huanapampas, Mochicas, Lambayeque, Chinú. Poblaciones autóctonas que dominaron la naturaleza y tuvieron un alto grado de desarrollo artístico y productivo como lo demuestra el Señor de Sipán. En el presente quedan huellas de este rico e histórico pasado como los artesanos de Catacaos y Monsefú, los alfareros de Chulucanas, los pescadores en caballitos de totora, los tejedores de Eten.
- 1.2.- Para comprender la particularidad norteña, es necesario descubrir su rostro, su piel y su mundo interior. La gran mayoría de habitantes de la costa norte es de origen yunga. Sobre esta población, se estableció la dominación Inca, luego se registró la invasión española, trayendo esclavos africanos durante la colonia. En el siglo XIX se dio la presencia de semi-esclavos coolies chinos. En el último siglo se ha dado una intensa migración de la sierra norteña hacia la costa, de pobladores andinos. En síntesis hay varias etnias en la región norte, que han entrado en un proceso complejo de mestizaje. Algunos etnias conservan su especialidad cultural. Esta amalgama y mezcla racial, étnica han condicionado rasgos específicos culturales del hombre norteño.
- 1.3.- Está latente en el norte una gran religiosidad popular que tiene diversas fuentes y raíces. Subsisten antiguas creencias magico-religiosas pre-hispánicas, combinadas con elementos religiosos de origen español y de raíces africanas. En el Norte se dan grandes peregrinaciones como : 1) La cruz de Chalpon, en Motupe; 2) El Señor Cautivo de Ayabaca; 3) La Vía Crucis en Chepén, San Sebastián en Chepén; 4) Señor Cautivo Monsefú. Además de esto hay prácticas de curanderismo, con características magico-religiosas, con influencia serrana cajamarquina y amazónica, a través de corredores antiguos.
- 1.4.- Los pueblos del Norte sucesivamente han sufrido la opresión de diversas fuerzas externas. Inicialmente invadido por los Incas Quechuas, luego por los españoles, después por los ingleses (petróleo) y finalmente por los capitales norteamericanos. Simultáneamente han habido y hay un proceso de dominación interna. El Siglo XX se inicia con los enclaves imperialistas, que se apoderan de grandes recursos naturales como el petróleo y se da un crecimiento de las grandes haciendas agro-exportadoras. Además se registra una expansión de latifundio, que entra en conflicto con las comunidades campesinas. En el último período internamente se consolida una burguesía monopólica, un Estado opresor con incidencia en la economía. Hoy día el norte sufre las consecuencias del Neoliberalismo y la política económica del Gobierno de Fujimori.
- 1.5.- El Norte para nosotros es una gran Región. Abarca varios departamentos Tumbes, Piura, Lambayeque, Cajamarca, La Libertad. Hay lazos históricos, culturales que delimitan este gran espacio social. Decir norteño es hablar de una cultura y psicología propias. Los norteños tienen su propia música, canto, baile, medicina folklórica, creencias. Predomina la familia extensa. Son comunicativos, extrovertidos. Tienen una profunda religiosidad. Existe una intensa actividad económica-comercial entre los cinco departamentos.

2. La Economía Regional, es predominante capitalista deformada, con amplios sectores bajo relaciones mercantiles simples y zonas pre-capitalistas con actividad agraria. Existen monopolios que succionan las principales riquezas excedentes. Tanto se ha deformado la economía regional que antes habían más tierras cultivadas que ahora. En el norte existen cinco actividades económicas principales: a) agropecuaria; b) minería; c) comercialización nacional e internacional (contrabando y exportación); d) Artesanía y e) Pesquería.

Existen tres espacios geográficos definidos y diferenciados en el norte: a) La franja del litoral con la existencia de puertos y pesca artesanal; b) la franja intermedia, con algunas comunidades yungas y existencia de ciudades y poblados, articulados por la panamericana norte y c) la sierra norteña. La cordillera occidental y sus ramales con población andina. La actividad principal de esta área serrana es agropecuaria.

Existen rezagos pre-capitalistas en zonas agropecuarias, en donde los más pobres son eventuales, campesinos sin tierra y peones.

3. El contexto Internacional y nacional es desfavorable para los pueblos del norte. La correlación de fuerzas es desfavorable para las fuerzas democráticas, revolucionarias, nacionalistas y progresistas.

Vivimos un período de ofensiva imperialista, con una orientación neo-liberal, acentuadamente antipopular y antinacional.

El desmoronamiento del campo socialista europeo, ha debilitado la retaguardia de los movimientos revolucionarios del Tercer Mundo y nuestro país. Son pocos los países socialistas que resisten como Cuba a quien debemos dar nuestra franca solidaridad. Existe una acentuada crisis del Internacionalismo proletario.

Las fuerzas revolucionarias, democráticas y progresistas de nuestro país, están de facto en una situación defensiva, frente la ofensiva imperialista neo-liberal. Esto se agrava por la crisis de vanguardia y crisis de conducción y representación del campo popular.

Hay cambios tácticos y estratégicos, de la mayoría de organizaciones alzadas en armas del continente.

4. En el marco de una correlación de fuerzas internacional y nacional desfavorable, los padecimientos cotidianos de nuestro pueblo son múltiples. Está de por medio la vida misma de la mayoría de la población norteña. Además del alza de precios de los alimentos básicos; se registra periódicamente alza de precios y escasez de combustibles lo cual afecta los servicios de luz, agua, transporte. La política económica neo-liberal del Gobierno, está causando desempleo. Surgen epidemias como el cólera, tuberculosis, uta, enfermedades de la piel. El precio de las medicinas es excesivamente caro. Los campesinos sufren maltratos económicos por carencia de semillas de buena calidad, y problemas en los préstamos y créditos. Trabajan mucho y ganan poco.

5. En el norte existen marcadas tendencias de deterioro de algunas entidades estatales y deterioro de los partidos políticos tradicionales. Hay cambios en la estructura del poder económico regional, surgiendo nuevos ricos sobre la base del contrabando, narcotráfico y los espacios de comercialización abiertos. Hay enriquecimiento ilícito. Estos nuevos cambios económicos en el sector privado contrastan con la crisis de empresas estatales y con la crisis del viejo poder político. Las dirigencias políticas del Apra han dejado en el norte, en diversos espacios: estado, poder judicial, policial una tradición de corruptela y coimas. Hay desarticulación en la representación política, respecto a la sociedad civil. Hay un vacío político por llenar.

6. Hay una aguda dispersión y falta de centralización de la izquierda norteña y la vanguardia popular. Hay crisis de conducción política pese a algunas luchas sectoriales, gremiales y la dinámica rondera, que ofrece esperanzas. SI y MRTA tienen desigual enraizamiento militar en el norte. SI en la sierra de La Libertad, principalmente y algunos puntos de asentamiento en Cajamarca y Piura. MRTA, tiene en la costa Norte, básicamente trabajo en áreas urbanas, siendo su bastión principal la región nor-oriental. A diferencia de otras Regiones. SI y MRTA no logran atraer a la mayoría de la población de Tumbes, Piura, Cajamarca, Lambayeque, La Libertad. Por no comprender las particularidades histórico-culturales de la Región, su desarrollo tiene límites.

Por su lado Izquierda Unida, sufre un proceso de desgajamiento y dispersión, con gran desarraigo del campo popular. Tiene una existencia formal, con actividad en procesos electorales y desactivación respecto a las luchas sociales.

7. En el Norte hay la particularidad: un sector productivo agrario en la costa, lo que origina un rápido desarrollo de las ciudades y una penetración más rápida del capital en la sierra.

8. Respecto a la actividad agropecuaria, hay diversos tipos de empresas a) Empresas privadas, ligadas a producción y comercialización; b) cooperativas azucareras; c) nuevos latifundios con recambio en la tenencia de la tierra. (terratenedores que compran parcelas y tierras a campesinos medios y pobres); d) comunidades; e) minifundio y pequeñas propiedades (siembran arroz, maíz, menestras).

Hay diversos tipos de propietarios y también desposeídos en el campo, que tal como hemos dicho, son eventuales y venden o cambian su fuerza de trabajo por alimentos con poca cantidad de dinero. Vemos como mujeres y niños trabajan en siembra y cosecha, a cambio de una pequeña parte de la misma producción agraria, sin recibir salario.

El conjunto de la actividad agropecuaria está en crisis y emergencia. Los más afectados son los pequeños productores por la inestabilidad del Banco Agrario, carencia de semillas de calidad y por el bajo precio de sus productos. El pequeño productor atraviesa un serio problema de liquidez. Las cooperativas azucareras, están en su mayoría en crisis. Hay inestabilidad, baja de producción. En algunos casos. Lo más patético se da en las zonas más apartadas de la sierra o zonas altas, en donde hay extrema pobreza. La situación de los cortadores de caña en zonas yungas es dramática. El arroz hoy no es rentable en zonas productivas norteñas. Además hay un proceso de parcelación -

y campesinización está culminando ante los problemas de las cooperativas.

9. Dos actividades sirven de colchón a la crisis en el norte: a) el contrabando; b) el narcotráfico.

Hoy en día, en el norte, miembros de todas las clases sociales se dedican al contrabando. Indudablemente que los grandes mayoristas se llevan la parte del león, en colusión con las principales autoridades. Los contrabandistas han crecido en número y en cantidad y variedad de productos. Están instalados en los principales mercados del norte y en las avenidas centricas.

El narcotráfico, cumple dos funciones en el norte: a) tienen laboratorios ó cocinas en donde elaboran la PBC.; b) Es un corredor del tráfico ilícito. Por los bloqueos en Colombia las rutas de comercialización tiende a desplazarse hacia la costa norte y de ahí trasladarse al exterior. Hay enriquecimiento ilícito de grandes narcotraficantes en el norte, que tienen a su alrededor su red de distribución que llega a diversas clases sociales.

En estas dos actividades económicas ilegales participan personas procedentes de ~~diversas~~ clases sociales. Hay signos de colombianización en el Norte por el deterioro ilegal y moral de parte de la población que entra a estos negocios básicamente por la hambruna.

10. El norte tiene una gran tradición de lucha popular y de lucha nacional. Hagamos una breve síntesis.

Debemos destacar la lucha independentista contra el yugo colonial español y los movimientos agraristas anti-hispánicos. En la República, destacan los montoneros caceristas, como el barrio Gallinaceros de Piura.

En el siglo XIX se dieron importantes luchas de los esclavos negros por La Libertad. Hubo sublevación de esclavos en el valle de Chicama. Cimarronería y bandolerismo como protesta de esclavos.

Hubo resistencia norteña durante la Guerra con Chile. Y precisamente de Piura, surge Miguel Grau, héroe defensor de la patria.

En las primeras décadas del presente siglo han habido importantes luchas de los trabajadores petroleros piuranos de los montoneros campesinos al mando de Chumán en Lambayeque, contra los grandes hacendados de la Región.

Con el surgimiento del desarrollo capitalista en la costa, en 1920 - hubo un gran proceso de organización que fueron capitalizados por el Apra y el PS (Luciano Castillo).

Luego de un período de reflujo del 1930-45, (con represión durante Sánchez Cerro) se da una fase de organización sindical, a partir del 45. Con el período de Odría el ochenio, hay un nuevo período de reflujo.

A fines de la década del setenta (Morales Bermúdez) se produce uno de los momentos de alza combativa de las masas, con movimientos regionales y activismo clasista (Faro julio '77 y mayo '78).

En los últimos años, importantes sectores de la izquierda peruana (IU) entran en grave crisis y el movimiento popular en gran reflujo, pese a luchas parciales y aisladas. En el norte, no se logra aún superar el reflujo. Por el marcado burocratismo de nuestra izquierda y la -

propia dirigencia sindical. Hoy en día las grandes masas, la sociedad civil norteña, están desarticuladas de la dirección de la izquierda tradicional. Han caducado varias experiencias organizativas y varios aparatos políticos. La crisis de dirección es ideológica, política y moral, con serios problemas de orientación.

11. En este proceso es necesario ser conciente de las dificultades que tiene nuestro P. en el norte, pero aún no logra superarse suficientemente de los estragos que produjo la ruptura del II CN.

En La Libertad tenemos un pequeño número de cuadros, desde hace varios años, sin acumulación significativa. La IU en crisis. La actividad principal está en un gremio azucarero.

En Lambayeque, la antigua dirección política entró en crisis de fragmentación, con una gran dispersión de militantes. Hay un esfuerzo de descentralización en tres valles, con asentamiento campesino. En Piura hay un esfuerzo de centralización alrededor de trabajo gremial en la FRADEPT y en las rondas. Pero a comparación del II Congreso, el número de militantes ha disminuido significativamente.

En Cajamarca hay una antigua crisis partidaria, con creciente desarticulación de los cuadros políticos urbanos, con las fuerzas campesinas. Disminución de la militancia y problemas organizativos.

En Tumbes, gran dispersión de militantes y en pequeño número de cc. vinculados al P.

Es imprescindible destacar que no hay mayor articulación política entre los cinco departamentos del norte. No existe un adecuado intercambio de experiencias. Los vínculos son incipientes.

Lo más grave de todo es la desarticulación con el movimiento popular y el aislamiento político.

12. Un problema de fondo no encarado es la relación política entre los espacios partidarios regionales y el mando político central, ubicado en Lima. Los 2 primeros Congresos del P. no se ha considerado el peso estratégico de cada región, ni la adecuada vinculación entre la Región y la conducción nacional. Ni los vínculos entre la región con otra. Hasta donde se ha llegado en los eventos Congresales ha sido a dar una representación formal de uno o dirigentes regionales en los mandos centrales (CC). Respecto al norte, los mandos centrales están alejados. No tienen mayor preocupación por conocer su historia, sus problemas actuales, sus tradiciones, su particularidad cultural. Por ello habido esquematismo en el discurso tradicional de la Dirección Oficial, respecto a la realidades regionales. Y el enfoque nacional del mando central no logra comprender las problemáticas regionales, su lucha anticentralista contra el Estado. Las regiones no sólo están subordinadas al Estado, sino a las organizaciones políticas regionales, están subordinadas a los aparatos partidarios de dirección tradicional y esto es anti-democrático.

En este balance crítico y autocrítico, vemos muy distante y alejado el discurso político de la Dirección Central-Nacional, respecto a los Frentes partidarios regionales. Autocríticamente debemos asumir el burocratismo y seguidismo de las Direcciones departamentales, respecto a los mandos nacionales.

13. Por lo anterior consideramos necesario avanzar en la superación de este problema con nuestros propios esfuerzos, aportando al III Congreso del P. con el desarrollo del Proyecto Norte. Somos conscientes que se debe evitar toda unilateralidad. No puede haber Proyecto Regional, sin proyecto nacional. Así también consideramos que el error de la dirección es de unilateralidad, puesto que siempre ha levantado proyectos nacionales, sin considerar las particularidades regionales. Y es mil veces cierto que un elemento central de la caracterización del país es su heterogeneidad regional. La existencia de grandes diferencias regionales. Y ese es nuestro mensaje democrático, al interior del P.

De otro lado las provincias y departamentos del norte, tampoco pueden marchar solitariamente. Debemos articular las fuerzas sociales, políticas y a la izquierda norteña. Por lo anterior nuestra pugna es por modificar los métodos de conducción nacional y regional.

14. La ideología de la izquierda norteña y de nosotros los mariáteguistas que asumimos el Proyecto Norte, tiene diversas fuentes y raíces.

Asumimos la tradición milenaria de nuestros ancestros, con su solidaridad yunga-andina, con la reciprocidad de nuestros antepasados, la dedicación al trabajo, los lazos de amistad y fraternidad que caracteriza al pueblo norteño.

Asumimos los mitos y el mundo mágico de nuestros antepasados, que dieron origen a Chan-Chan, Vicus, Sipan.

Asumimos la religiosidad popular con sus grandes peregrinaciones y celebraciones a Santos y Cerros y el culto a los muertos: Señor Cautivo de Ayabaca, la Cruz de Motupe, el Vías Crucis, San Sebastián de Chepen, la virgen de la Puerta en la Libertad.

Nos consideramos herederos de las tradiciones libertarias de los Independentistas del Yugo Español.

Nos consideramos herederos de la lucha patriótica de Miguel Grau, de las luchas populares del presente siglo como la que libro Sinfrosino Benites en Piura y Chumán en Lambayeque, de las guerrillas del 65 con Basilio Chanta Granda.

Recogemos las enseñanzas de las revoluciones triunfantes a nivel Internacional. Recogemos los aportes y aciertos de Marx, Lenin, Engels, pero sin caer en ideologismos, doctrinarismos, ni dogmatismos, porque comprendemos que también tuvieron errores y comprendemos que hay grandes cambios históricos en el mundo contemporáneo.

Finalmente recogemos la frase de José Carlos Mariátegui, "que la Revolución en el Perú no será calco ni copia sino creación heroica",

Nuestra ideología como meta final el SOCIALISMO. Un nuevo socialismo, sin hambre ni opresión al pueblo de ninguna naturaleza. Un socialismo que corrija los errores estatistas del socialismo europeo, que respete los derechos del individuo y la voluntad de las mayorías.

Nuestra Ideología asume como aspecto central la autodeterminación nacional y la lucha democrática, en una primera etapa de la revolución.

#### EN SINTESIS

Nuestra meta es un nuevo tipo de socialismo, sustentado en el fin de la explotación del hombre por el hombre.

Asumimos ideológicamente las banderas de la nacionalidad y la formación de un nuevo Perú.

Asumimos la tradición histórica de nuestros antepasados en sus aspectos libertarios, independentistas, y en lo mejor de las prácticas de solidaridad y reciprocidad de nuestros ancestros.

Recogemos la tradición de lucha democrática de nuestro pueblo.

15. El neo-liberalismo está destruyendo al país, sus efectos devastadores también se manifiestan en el norte, sin embargo es desde las Regiones, provincias y pueblos, donde existen mejores condiciones para agrupar fuerzas, que luchan por demandas comunes contra el proyecto neo-liberal, consideramos necesario levantar una PLATAFORMA PROGRAMÁTICA común que permita, mejores niveles de coordinación en el accionar político del movimiento popular del norte del País.

#### PLATAFORMA PROGRAMÁTICA:

- a) Gobiernos Regionales basados en el poder popular y la voluntad de la mayoría.
- b) Propugnamos el progreso y el bienestar de todo el pueblo en el norte de País. Potenciar los recursos naturales humanos de la Región, garantizando una adecuada producción y distribución de los alimentos básicos.
- c) Plena democracia política y económica, basada en la descentralización y liberación del yugo estatal centralista. Libertades democráticas, gremiales y políticas. Esta democratización ha de hacerse extensiva al interior de nuestro P.
- d) Política de fronteras que garantice la integralidad territorial. Defensa de la soberanía nacional, promoviendo el desarrollo de la Región y mejores condiciones de vida de la población, particularmente en el frente fronterizo que compromete Tumbes, Piura, Cajamarca.
- e) Defensa de los recursos naturales y protección ecológica de los manglares de Tumbes, la riqueza ictiológica del litoral del norte. Evitar la contaminación de mares y ríos. Protección de la flora y fauna de la Región, así como de los algarrobales.
- f) Solución a la crisis agraria, en beneficio de los productores. Atender las necesidades de crédito, semillas al pequeño productor. Dar solución a la crisis de las cooperativas. Dar salida a la comercialización, beneficiando al productor y al consumidor con ferias regionales y tambos populares.
- g) Solución al problema de producción y distribución de combustibles que afecta directamente los servicios de transporte, electricidad, y áreas industriales. Perjudica la distribución de agua, en aquellos lugares que utilizan motores. La crisis energética es muy grave en el norte. Aun hay numerosos poblados sin luz ó con poca luz.

- h) Atender los problemas de salud en las zonas de extrema pobreza. Promover la medicina popular.
- i) Adecuar la educación a las necesidades regionales. Dar facilidades para estudios técnicos y superiores a las grandes mayorías de jóvenes del campo popular.
- j) Garantizar la defensa del pueblo, frente a cualquier tipo de agresión externa e interna, promoviendo rondas, autodefensa de masas, milicias rurales y urbanas, y todas aquellas formas de organización popular que garanticen la defensa de la vida, y la construcción de un nuevo poder popular.
- k) Promover el progreso y desarrollo de los pueblitos, caseríos y anexos del "Interior" abandonados por el Estado, los gobiernos regionales y los poderes locales.
- l) Atender a la pequeña empresa, trabajadores informales, artesanos, dándoles mayor formación y facilidades para la producción y comercialización de sus productos.
- ll) Sanción a los responsables de la corrupción, abuso del poder, a las grandes mafias del narcotráfico, y aquellos personajes del Estado que usufructúan del tesoro público y arcas municipales.
- m) Impulsar el desarrollo turístico de la Región como importante fuente de ingresos y trabajo. Destacar las ruinas arqueológicas siguientes: Chan-Chan, el cuartp de rescate de Atahualpa y los baños del Inca, el lugar de Sipán (Maca Rajada), los artesanos de Monsefú, Catacaos, Chulucanas. Las playas de Huancháco, Pimentel, y de Piura.
- n) Promover el arte popular norteño. Los cantos y bailes norteños: tonderos, marineras, cumanana, chiquita, cashua, carnaval cajamarquino. Difundir la creación artesanal de chulucanas, Catacaos, Monsefú, Huanchaco.
- ñ) Generar empleos en la Región, para dar solución al grave problema de la desocupación que afecta a muchos jóvenes y mujeres en el norte del país.

16. Para lograr lo anterior necesitamos un nuevo tipo de ORGANIZACIÓN PARTIDARIA, en cuyo seno activen los pobres de la ciudad y el campo, las etnias subyugadas, participen los representantes de comunidades serranas y yungas, la intelectualidad revolucionaria, artistas, mujeres y jóvenes, que quieren la transformación del país la Región. Debemos superar la vieja concepción de partido-aparato ó partido-vanguardia, que convierte a cuadros y dirigentes del P. en una élite que manipula a las masas y que es gérmen de futuras burocracias, poderes y estados autoritarios.

Debemos propugnar/<sup>en</sup>nuestro P. una democracia interna que garantice el debate que recoja la opinión de las bases, que desarrolle una adecuada información a las bases. Por ello desde las entrañas del norte, recusamos cualquier tipo de elitismo, personalismo o autoritarismo de los mandos políticos nacionales, regionales, departamentales.

Nuestro P. debe desplegar una línea democrática de masas y al interior desplegar un trabajo colectivo. Debemos evitar que los Congresos partidarios y eventos gremiales tengan resultados ya preparados o "cocinados" desde arriba. En que unos pocos hablan y otros escuchan. Unos deciden y otros levantan la mano.

17. Queremos que nuestro P. desde abajo construya el poder popular y que también intervenga en la política nacional golpeando y trabando los planes del poder central enemigo. El poder popular debemos construirlo a nivel local, barrial, comunal, regional.

Debemos entender la subversión del orden establecido, no como solitario accionar de pequeños grupos o aparatos de conspiradores, sino como la dinámica y organización de mayoría populares.

18. La estructura organizativa del P. en el norte, tiene sus peculiaridades. No puede seguir moldes y esquemas tradicionales. Por razones de la época que vive el país (Estado contra-insurgente, guerra en curso, política antisubversiva de Fujimori) debemos mantener una columna central clandestina del P. Debe mantener células clandestinas y mandos integrales clandestinos.

Simultáneamente al desarrollo de una estructura clandestina, el P. debe forjar estructuras partidarias a nivel abierto público, de masas (gremios, barrios, comunidades, intelectuales, artistas, miembros del P. en el frente único). A nivel abierto debemos contar con periódicos, revistas, programas radiales y televisivos.

A nivel cerrado debemos construir estructuras conspirativas, vinculadas al trabajo de forja del poder popular, Bases Políticas Revolucionarias, Comités de Autodefensa, Ronderos, Milicias e instrumentos de fuerza popular.

Los mandos integrales, departamentales, provinciales y en zonas estratégicas, deben mantener su clandestinidad.

A nivel organizativo, debemos ser flexibles y creativos, en el vínculo con las masas. Debemos considerar la variedad étnica del norte, las prácticas y costumbres de cada poblado, durante nuestro trabajo organizativo. Por ello debemos construir abajo diversas formas organizativas partidarias, como células, círculos, comités, grupos artísticos, culturales, no debemos ser dogmáticos en materia organizativa, ahora más que nunca que estamos tan desvinculados de las masas populares.

19. El Partido debe salir de su aislamiento total, y si queremos alcanzar a cumplir el programa, debemos tener voluntad de poder y capacidad de convocar amplias masas, diversos sectores sociales y políticos. Por lo tanto debemos convocar y ser factor formativo de un FRENTE AMPLIO EN EL NORTE. Propugnamos generar un gran movimiento social y político en la Región, contra el gobierno y estado centralista y que levante un programa democrático-regional y banderas nacionales. Debemos ganar a las fuerzas regionalistas, democráticas, nacionalistas y progresistas al Programa del PROYECTO NORTE.

Debemos hacer frente a la ofensiva neo-liberal y al autoritarismo del Gobierno Central, y su política económica. Contra estos blancos debemos cohesionar a los más amplios sectores de la Región, desplegando una nueva política de alianzas.

20. Debemos forjar un nuevo tipo de militante, fraterno, solidario, leal, honesto, ligado a la actividad productiva, intelectual o artística que esté vinculado a la sociedad civil, a la vida sencilla del pueblo. Por ello condenamos todo tipo de deslealtad, intrigas, dobles juegos, fraccionalismos. Propugnamos un nuevo tipo de militantes cuya práctica revolucionaria se demuestre en el ejemplo, la acción. Que tenga iniciativa, creatividad, capacidad de crítica y autocrítica. Que sea ajeno a las pugnas y afanes de protagonismo individual y rechace todo autoritarismo, individualista.

21. Respecto a las formas de lucha emplearemos todas las formas de acción, con sustento de masas. Todo con el pueblo, nada sin él.

22. Nuestra Estrategia de Poder Popular, es de masas y tiene un eje central en los movimientos sociales y políticos. Respecto a nuestra Región, concebimos la contradicción Región-Estado Centralista, como una contradicción estratégica. Por ello es importante construir frentes regionales, movimiento y frentes de defensa departamentales, provinciales y regionales contra el poder central, levantando banderas en defensa de todo el pueblo.

Es importante en nuestra estrategia nortea crear las bases políticas revolucionarias en zonas estratégicas. En estas bases, forjar movimientos políticos-sociales, promover el progreso el bienestar del pueblo, mejorar su alimentación, salud y luchar por sus intereses. Estas bases revolucionarias, son cimientos del poder popular.

23. La situación actual, la caracterizamos como ofensiva neo-liberal, entrando a una nueva fase contrainsurgente. El gobierno ha presentado un conjunto de Decretos-Leyes que favorecen al capital privado, abren curso a un proceso amplio de militarización en el País ~~resortando~~ resortando espacios democráticos y anulando antiguas conquistas populares (8 horas).

Se amplía el poder de las Fuerzas Armadas, subordinando entidades públicas, municipales y económicas. Adecúa el potencial nacional a los requerimientos de los planes contrainsurgentes. Modifica la Ley Universitaria para facilitar operaciones antisubversivas. Da paso a operaciones militares en zonas no declaradas en emergencia.

Otros decretos se orientan a la venta de empresas estatales estratégicas, entregándolas al capital privado. Se permite que las empresas privadas intervengan en servicios públicos, incluyendo áreas de salud, Seguridad Social. Se eliminan controles estatales y se da amplitud al libre mercado.

Entre las medidas antilaborables, está la desaparición de la estabilidad laboral, se anula la Comunidad Laboral, se suprime la jornada laboral de 8 horas.

En el terreno práctico en Piura hay fortalecimiento del aparato contrainsurgente en la Iera. Región, particularmente los aparatos militares represivos.

24. La TACTICA a emplear es de RESISTENCIA y MOVILIZACION contra la política gubernamental de Fujimori, para lo cual:
- a) Desarrollar una amplia campaña de esclarecimiento contra el significado de este gobierno y sus decretos leyes.
  - b) Rechazo a medidas del Gobierno, generando foros, pronunciamientos.
  - c) Avanzar con movilizaciones, desde las bases, sectoriales, locales, de protesta contra el gobierno (por ejemplo en el norte contra alzas de precios de luz y agua).
  - d) Nuestra táctica se oriente a bloquear, trabar la ofensiva neoliberal y los planes contrainsurgentes.
  - e) Desplegar una amplia política de alianzas y un frente contra el gobierno y cada medida concreta que de.
  - f) Dar curso a reapertura de frentes de defensa provinciales, departamentales, regionales, con nuevos programas y ancha base.
  - g) Paulatinamente dar curso a niveles de centralización más altos, priorizando en el norte, el trabajo en zonas agrarias en primer lugar y luego en zonas barriales y urbanas (afectadas por falta de combustible, luz y agua).

ENERO 92  
PUM-CER